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Σύντομη Περίληψη
Η Τεχνητή Νοημοσύνη (ΤΝ) είναι μια ανατρεπτική τεχνολογία της εποχής μας με
επιπτώσεις που αφορούν τόσο την κοινωνία όσο και τις επιχειρήσεις. Μεγάλες
εταιρείες τεχνολογίας στην Αμερική και στην Κίνα ηγούνται της ανάπτυξης της ΤΝ. Για
να διασφαλιστεί η Ευρωπαϊκή ανεξαρτησία και ηγεσία στον χώρο της ΤΝ, το φιλόδοξο
ερευνητικό πρόγραμμα AI4EU, μια σύμπραξη 80 εταίρων από 21 χώρες, δημιούργησε
μια ολοκληρωμένη ευρωπαϊκή πλατφόρμα AI-on-demand για να αυξήσει την
καινοτομία, να ενισχύσει τη μεταφορά τεχνογνωσίας και τεχνολογίας, αλλά και να
βοηθήσει την ανάπτυξη νεοφυών επιχειρήσεων μέσω ανοικτών προσκλήσεων και
άλλων ενεργειών. Απώτερος σκοπός της πλατφόρμας να γεφυρώσει το χάσμα μεταξύ
της ερευνητικής κοινότητας και της βιομηχανίας. Η πλατφόρμα λειτουργεί ως κοινός
τόπος που θα γίνεται διαμοιρασμός πόρων ΤΝ, μεταξύ άλλων. Το ΑΠΘ,
συγκεκριμένα, συνέβαλε στον επιστημονικό τομέα του έργου, παράγοντας
ερευνητικά εργαλεία σχετικά με την Επεξηγήσιμη ΤΝ, τα οποία είναι διαθέσιμα
στην πλατφόρμα.

Πλαίσιο Χρηματοδότησης:
HORIZON 2020
Industrial Leadership, Information and
Communication Technologies

Λέξεις Κλειδιά: 
τεχνητή νοημοσύνη, πλατφόρμα
εργαλείων ΤΝ, επεξηγήσιμη τεχνητή
νοημοσύνη, ανταγωνιστικότητα
ευρωπαϊκών ΜΜΕ

Διάρκεια Έργου:
01/01/2019- 31/12/2021
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Στα πλαίσια του ερευνητικού έργου AI4EU, το πακέτο εργασίας 7 στο οποίο συμμετείχε το
Εργαστήριο μας, είχε ως κύριο στόχο τη μελέτη ερευνητικών εργαλείων σε τομείς γύρο από
τον άξονα της ανθρωποκεντρικής τεχνητής νοημοσύνης. Κατά τη διάρκεια του έργου
παρήχθησαν τουλάχιστον ογδόντα τρεις (83) ερευνητικές εργασίες σε περιοδικά και
διοργανώθηκαν εφτά (7) διεθνείς επιστημονικές εκδηλώσεις, ενισχύοντας τον ερευνητικό
αντίκτυπο του έργου στην ερευνητική κοινότητα. Ταυτόχρονα, παρήχθησαν πενήντα
τέσσερα (54) εργαλεία στον κατάλογο πόρων τεχνητής νοημοσύνης (AI Assets), αλλά
και δώδεκα (12) ολοκληρωμένα συστήματα στον κατάλογο των πειραμάτων (AI4EU
Experiments). 
Επιπρόσθετα στη διαδικτυακή πύλη (portal) της πλατφόρμας AI4EU, διατίθεται τόσο
εκπαιδευτικό όσο και ενημερωτικό υλικό σε θέματα τεχνητής νοημοσύνης, με
ιδιαίτερη έμφαση σε τομείς της ανθρωποκεντρικής τεχνητής νοημοσύνης. Εν
συντομία, οι εταίροι του WP7 πέτυχαν και ξεπέρασαν όλους τους στόχους και τους KPI. 

Το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης συγκεκριμένα, πέραν από την ενεργή δράση
του στην ανάπτυξη της πλατφόρμας (συγκεκριμένα στην ανάπτυξη της διαδικτυακής πύλης
- ai4europe.eu) κατά το τελευταίο έτος, έχει δημοσιεύσει δύο (2) εργασίες σε πρακτικά
διεθνών επιστημονικών συνεδρίων, και έχει υποβάλει δύο (2) εργασίες σε διεθνή
επιστημονικά περιοδικά και μια (1) εργασία σε διεθνή επιστημονικό συνέδριο. Το θέμα των
εργασιών και της ενασχόλησής του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης αφορά την
Επεξηγήσιμη Τεχνητή Νοημοσύνη. Όσον αφορά τα εργαλεία που διαθέτει το Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης στην πλατφόρμα AI4EU, αφορά οχτώ (8) ερευνητικά εργαλεία
διαθέσιμα στον κατάλογο πόρων, αλλά και ένα (1) ολοκληρωμένο σύστημα στον κατάλογο
πειραμάτων.

Ερευνητικά Αποτελέσματα
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Στα πλαίσια του ερευνητικού έργου AI4EU, το
πακέτο εργασίας 7 στο οποίο συµµετείχε το
Εργαστήριο µας, είχε ως κύριο στόχο τη
µελέτη ερευνητικών εργαλείων σε τοµείς
γύρο από τον άξονα της ανθρωποκεντρικής
τεχνητής νοηµοσύνης.

Παραδείγματα
εφαρμογών

Μια Μικρομεσαία Επιχείρηση (ΜΜΕ) εδραιωμένη στην Ευρώπη,
αναζητά τρόπους να εξελίξει τις υπηρεσίες με τη χρήση
εργαλείων Τεχνητής Νοημοσύνης (ΤΝ), με σκοπό να γίνει πιο
ανταγωνιστική. 
Η συγκεκριμένη επιχείρηση μπορεί να εκμεταλλευτεί την
πλατφόρμα AI4EU με διάφορους τρόπους. Αρχικά, θα μπορούσε
να αντλήσει υλικό σχετικό με θέματα της ΤΝ που την απασχολούν
για την εκπαίδευση των εργαζομένων, αλλά και να μελετήσει τα
ερευνητικά θέματα που παρουσιάζονται στην πλατφόρμα, τα
οποία έχουν άξονα τον άνθρωπο (Human-Centred AI). 
Έστω λοιπόν πως η επιχείρηση χρησιμοποιεί κάποιο σύστημα ΤΝ
για την πρόβλεψη ζήτησης ενός προϊόντος δεδομένων
συγκεκριμένων παραγόντων, και θέλει να εξελίξει το σύστημα
προσθέτοντας του δυνατότητες επεξήγησης με σκοπό τον έγκαιρο
εντοπισμό λαθών, αλλά και την κατανόηση των σημαντικότερων
παραγόντων για κάθε πρόβλεψη του συστήματος.

Έτσι, μπορεί να αναζητήσει ολοκληρωμένες λύσεις
επεξηγήσιμης ΤΝ στον κατάλογο των πειραμάτων
(Experiments Catalogue), οι οποίες είναι εύκολο να
χρησιμοποιηθούν με τη χρήση τεχνολογιών Docker και
Kubernetes. Σε περίπτωση που οι λύσεις αυτές δεν καλύπτουν
τις ανάγκες της επιχείρησης ή δεν είναι συμβατές με τα εργαλεία
της, μπορεί τότε να αναζητήσει εργαλεία επεξηγήσιμης ΤΝ στον
κατάλογο των πόρων (Asset Catalogue) για να βρει τα εργαλεία
που χρειάζεται και να τα προσαρμόσει στις ανάγκες της. Σε
περίπτωση που δυσκολευτεί να προσαρμόσει τα εργαλεία αυτά
στις υπηρεσίες της, μπορεί να αναζητήσει στο δίκτυο χρηστών
της πλατφόρμας τους χρήστες που ανέβασαν τα εκάστοτε
εργαλεία, με σκοπό την πιθανή συνεργασία τους για την
προσαρμογή των εργαλείων αυτών στις υπηρεσίες της.
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Τέλος, η επιχείρηση μέσω της πλατφόρμας θα μπορεί να ανεβάσει τα
δικά της εργαλεία και λύσεις, για να αυξήσει την ορατότητα της σε
άλλες επιχειρήσεις και χρήστες, θα μπορεί να προβάλει προσωπικές της
επιτυχίες δημοσιεύοντας τα νέα της, αλλά επίσης και να αναζητά νέες
προκλήσεις και διαγωνισμούς που πέρα από ορατότητα, μπορούν να
προσφέρουν και χρηματική υποστήριξη.

Παραδείγματα
εφαρμογών
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Σύντομη Περίληψη
Σκοπός του έργου SOCRATCES ήταν ο σχεδιασμός και η κατασκευή μιας
πιλοτικής μονάδας χημικής ανάδρασης ασβεστίου για την αποθήκευση ηλιακής
ενέργειας. Βασικές προκλήσεις που αντιμετωπίστηκαν κατά την
πραγματοποίηση του έργου ήταν ο σχεδιασμός και κατασκευή των δύο
αντιδραστήρων, του ηλιακού αναγεννητή και του ενανθρακωτή. Στον πρώτο η
ηλιακή ενέργεια χρησιμοποιείται για την πραγματοποίηση της ενδόθερμης διάσπασης
του CaCO  ενώ στον δεύτερο ανακτάται η ενέργεια από την αντίστροφη, εξώθερμη
αντίδραση ενανθράκωσης. Στο έργο συμμετείχαν 14 εταίροι από 7 χώρες με
συντονιστή τον καθηγητή Ricardo Chacartegui από το Πανεπιστήμιο της Σεβίλλης. Το
ΑΠΘ συμμετείχε με την ερευνητική ομάδα του Εργαστηρίου Πετροχημικής Τεχνολογίας
του Τμήματος Χημικών Μηχανικών υπό την καθοδήγηση της καθηγήτριας Αγγελικής
Λεμονίδου και συνεισέφερε πραγματοποιώντας πειραματική και υπολογιστική μελέτη
των χημικών αντιδράσεων και αναπτύσσοντας μοντέλα απαραίτητα για το σχεδιασμό
και κατασκευή των αντιδραστήρων. 

Πλαίσιο Χρηματοδότησης:
HORIZON 2020
Societal Challenges, Secure, clean and
efficient energy

Λέξεις Κλειδιά: 
θερμοχημική αποθήκευση ηλιακής
ενέργειας, reaction , χημική ανάδραση
ασβεστίου, σχεδιασμός και κατασκευή
πιλοτικής μονάδας, κινητική μελέτη
αντιδράσεων, thermochemical storage of
solar energy, calcium-looping, pilot unit
design and construction, reaction kinetic
modeling

Διάρκεια Έργου:
01/01/2018- 31/12/2021
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Η ερευνητική ομάδα του Εργαστηρίου Πετροχημικής Τεχνολογίας του Τμήματος Χημικών
Μηχανικών του ΑΠΘ ανέλαβε τη ανάπτυξη και μελέτη των ροφητικών υλικών βασισμένων
στο CaO ως προς τις χημικές και φυσικές τους ιδιότητες αλλά και την αξιολόγηση της
σταθερότητάς τους σε επαναλαμβανόμενους κύκλους ενανθράκωσης/αναγέννησης. 
Επιπλέον, πραγματοποιήθηκε πειραματική μελέτη της κινητικής των αντιδράσεων
ενανθράκωσης και αναγέννησης σε αντιδραστήρα συνεχούς ροής εργαστηριακής κλίμακας.
Με βάση την υπολογιστική ανάλυση των αποτελεσμάτων, αναπτύχθηκαν κινητικά μοντέλα
των δύο αντιδράσεων καθώς και ένα μοντέλο πρόβλεψης της ροφητικής ικανότητας του
ασβεστόλιθου σαν συνάρτηση του αριθμού των κύκλων και για διάφορες συνθήκες υπό τις
οποίες πραγματοποιείται η χημική ανάδραση. Τα παραπάνω μοντέλα χρησιμοποιήθηκαν
από άλλους εταίρους στο έργο για τον σχεδιασμό των πιλοτικών αντιδραστήρων
ενανθράκωσης και αναγέννησης. 

Ανάπτυξη και αξιολόγηση ροφητικών υλικών βασισμένων στο CaO

Τα υλικά, με βάση το CaO, που μελετήθηκαν προήλθαν κυρίως από ορυκτά όπως ο
ασβεστόλιθος και ο δολομίτης είτε συντεθήκαν από χημικές πρόδρομες ενώσεις
χρησιμοποιώντας διαφορετικές μεθόδους σύνθεσης. Εκτός από την ενεργό φάση του CaO,
μελετήθηκε και η προθήκη αδρανών, θερμικά ανθεκτικότερων φάσεων για την βελτίωση της
σταθερότητας του CaO. Τα ροφητικά υλικά αξιολογήθηκαν ως προς τη ροφητική τους
ικανότητα σε επαναλαμβανόμενους κύκλους ρόφησης CO  σε θερμοβαρυμετρικό αναλυτή
(TGA), με τα αποτελέσματα των δοκιμών να συνοδεύονται από εκτενή φυσικοχημικό
χαρακτηρισμό των υλικών με βασικές και προηγμένες μεθόδους (περίθλαση ακτίνων Χ -
XRD, ηλεκτρονική μικροσκοπία σάρωσης- SEM, ποροσιμετρία αζώτου). Ο ασβεστόλιθος
έδειξε μειωμένη σταθερότητα με την πάροδο των κύκλων, ενώ η παρουσία αδρανούς φάσης
(όπως το MgO στην περίπτωση του δολομίτη) περιόρισε αρκετά τον βαθμό
απενεργοποίησης. 

Ερευνητικά Αποτελέσματα
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Πειραματική και υπολογιστική μελέτη της απενεργοποίησης του ασβεστόλιθου σε
συνθήκες χημικής ανάδρασης ασβεστίου

Οι παράγοντες που οδηγούν στη σταδιακή μείωση της ροφητικής ικανότητας του
ασβεστόλιθου σε επαναλαμβανόμενους κύκλους ενανθράκωσης/αναγέννησης μελετήθηκαν
πειραματικά. Διαπιστώθηκε ότι οι δύο κύριες αιτίες της παρατηρούμενης απενεργοποίησης
είναι αφενός η πυροσυσσωμάτωση του CaO αλλά και φαινόμενα κρυστάλλωσης μετά από
κάθε στάδιο αναγέννησης. Αυτά έχουν ως αποτέλεσμα τη σταδιακή μείωση της ειδικής
επιφάνειας και του πορώδους του υλικού και κατ’ επέκταση της ροφητικής του ικανότητας
μετά από κάθε κύκλο. Με βάση τις πειραματικές μετρήσεις, αναπτύχθηκε ένα μοντέλο για
την πρόβλεψη της ροφητικής ικανότητας του ασβεστόλιθου συναρτήσει του αριθμού των
κύκλων το οποίο είναι χρήσιμο στον συνολικό σχεδιασμό της διεργασίας. 

Ερευνητικά Αποτελέσματα
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Κινητική μελέτη και μοντελοποίηση των αντιδράσεων ενανθράκωσης και αναγέννησης

Η πειραματική μελέτη των αντιδράσεων ενανθράκωσης του CaO και αναγέννησής του
(διάσπαση του CaCO  ) πραγματοποιήθηκε σε αντιδραστήρα σταθερής κλίνης και για διάφορες
συνθήκες θερμοκρασίας και μερικής πίεσης CO στην αέρια φάση. Οι δύο αντιδράσεις
εξελίσσονται με υψηλό ρυθμό και ολοκληρώνονται σε χρονικό διάστημα δευτερολέπτων ή
λίγων λεπτών στις συνθήκες ενδιαφέροντος (600-900 °C και 0-1 atm CO ). Η ταχύτητα της
αντίδρασης ενανθράκωσης βρέθηκε να εξαρτάται γραμμικά από τη μερική πίεση του CO  στην
αέρια φάση σε αντίθεση με την αντίδραση αναγέννησης του CaCO όπου εντοπίστηκε μη
γραμμική εξάρτηση. Κατά την διάρκεια του έργου SOCRATCES αναπτύχθηκε από την ομάδα του
ΑΠΘ ένα τροποποιημένο μοντέλο των τυχαίων πόρων, το οποίο μπορεί να περιγράψει την
ταχύτητα αντίδρασης υλικών που εκτός από την ενεργή φάση (CaO) περιέχουν και κάποιο
αδρανή σταθεροποιητικό παράγοντα. Ο υψηλός ρυθμός αντίδρασης που παρατηρήθηκε
πειραματικά και η ανάπτυξη των κινητικών μοντέλων ήταν η βάση για τον σχεδιασμό δύο
καθοδικών αντιδραστήρων (drop tube reactors) πιλοτικής κλίμακας, του ενανθρακωτή και του
ηλιακού αναγεννητή. 
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Με βάση την υπολογιστική ανάλυση των
αποτελεσµάτων, αναπτύχθηκαν κινητικά
µοντέλα των δύο αντιδράσεων καθώς και ένα
µοντέλο πρόβλεψης της ροφητικής
ικανότητας του ασβεστόλιθου σαν
συνάρτηση του αριθµού των κύκλων και για
διάφορες συνθήκες υπό τις οποίες
πραγµατοποιείται η χηµική ανάδραση.

Παραδείγματα
εφαρμογών

Τα αποτελέσματα του έργου έχουν πολλαπλή συνεισφορά
τόσο στην περαιτέρω κατανόηση θεμελιωδών φαινομένων
σχετικά με τον μηχανισμό των χημικών αντιδράσεων όσο
και στην ανάπτυξη εφαρμογών σχετιζόμενες με το
περιβάλλον. Βασική εφαρμογή του έργου SOCRATCES είναι η
αποδοτική αποθήκευση της ηλιακής ενέργειας στα συγκεντρωτικά
ηλιακά πάρκα μέσω χημικών αντιδράσεων. Πιο συγκεκριμένα η
ηλιακή ακτινοβολία ανακατευθύνεται με τη βοήθεια κατόπτρων
και συγκεντρώνεται στον ηλιακό αναγεννητή όπου
αναπτύσσονται υψηλές θερμοκρασίες ικανές να παρέχουν την
απαιτούμενη ενέργεια για τη διάσπαση του CaCO  ,
αποθηκεύοντας με αυτόν τον τρόπο την ηλιακή ενέργεια σε
χημική μορφή. Η ενέργεια αυτή μπορεί να ανακτηθεί όταν τα
προϊόντα της διάσπασης του CaCO  , CaO και CO  αντιδράσουν
στον αντιδραστήρα ενανθράκωσης για να επανασχηματίσουν το
CaCO εκλύοντας θερμότητα (1 κύκλος). Ο αντιδραστήρας
ενανθράκωσης μπορεί να παρομοιαστεί ως ένας «καυστήρας»
που παράγει θερμότητα η οποία μπορεί να μετατραπεί σε
ηλεκτρικό ρεύμα μέσω ενός κύκλου ισχύος, όπως ακριβώς
συμβαίνει στις συμβατικές θερμοηλεκτρικές μονάδες.
Πλεονεκτήματα του προτεινόμενου τρόπου αποθήκευσης
ενέργειας είναι η υψηλή ενεργειακή πυκνότητα των υλικών,
το χαμηλό κόστος τους (≈10 €/tn ασβεστόλιθου) και η
αυξημένη διάρκεια αποθήκευσης.
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Μια άλλη εφαρμογή της προτεινόμενης διεργασίας είναι η δέσμευση
του CO  από τα απαέρια καύσης. Η έκλυση CO  στην ατμόσφαιρα έχει
ταυτοποιηθεί ως ο κύριος παράγοντας που έχει ως αποτέλεσμα της
αύξηση της μέσης θερμοκρασίας του πλανήτη και την αλλαγή του
κλίματος. Η δέσμευση και αποθήκευση του CO  από ρεύματα υψηλής
περιεκτικότητας πριν αυτά απελευθερωθούν στην ατμόσφαιρα
αποτελεί μια υποσχόμενη στρατηγική. 
Ο κύκλος ενανθράκωσης/αναγέννησης μπορεί να διαχωρίσει
αποτελεσματικά το CO
(>90% δέσμευση) παράγοντας κατά την αναγέννηση ένα ρεύμα CO  
υψηλής καθαρότητας κατάλληλο προς αποθήκευση ή περαιτέρω
αξιοποίησης μέσω μετατροπής του σε υψηλής προστιθέμενης αξίας
χημικά προϊόντα ή και καύσιμα. 

Παραδείγματα
εφαρμογών
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Σύντομη Περίληψη
Το έργο «Δράσεις του RIS Hub Ελλάδος για το 2021» στοχεύει μέσω των
δραστηριοτήτων του στο να καταστήσει το ελληνικό Regional Innovation Scheme (RIS)
Hub ως το «σημείο αλληλεπίδρασης» μεταξύ του European Institute of Innovation and
Technology EIT Urban Mobility και του υπάρχοντος οικοσυστήματος καινοτομίας στη
χώρα και να αποτελέσει σημείο αναφοράς για τους οργανισμούς καινοτομίας που
επιδιώκουν να επεκτείνουν τις δραστηριότητές, τις ικανότητες και τις δυνατότητές
τους και να συνεργαστούν με πρωτοπόρους οργανισμούς στον τομέα της
κινητικότητας. 
Ο ρόλος του Hub είναι:
1.       η παροχή ενημέρωσης προς επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην αστική
κινητικότητα προκειμένου να επωφεληθούν από τα προγράμματα ενίσχυσης
ανταγωνιστικότητας που λειτουργεί και
2.       η διασύνδεση των εμπλεκόμενων φορέων της αστικής κινητικότητας με τους
πολίτες προκειμένου να συμμετέχουν σε δράσεις και πρωτοβουλίες με στόχο τον από
κοινού σχεδιασμό λύσεων για την επίτευξη περισσότερο βιώσιμων πόλεων.

Πλαίσιο Χρηματοδότησης:
HORIZON EUROPE
EU Programmes 2021-2027, RIS 2021

Λέξεις Κλειδιά: 
αστική κινητικότητα (urban mobility),
καινοτομία (Innovation),
επιχειρηματικότητα (enterpreneurship),
datathon, εκπαιδευτικές δράσεις
(educational activities)

Διάρκεια Έργου:
25/10/2021- 31/12/2021

19 Ιανουάριος 2022

Μέλη Ερευνητικής Ομάδας:
Αριστομένης Κοψαχείλης, Υποψήφιος Διδάκτορας
Ρόζα Ελένη Μπάρκα, Υποψήφια Διδάκτορας 
Αναστασία Νικολαΐδου, Υποψήφια Διδάκτορας



Το Εργαστήριο Συγκοινωνιακής Τεχνικής (Ε.Σ.Τ.) του Α.Π.Θ. στα πλαίσια της
συμμετοχής του στο έργο, οργάνωσε δύο (2) βασικές δραστηριότητες: 

1.      Εκπαιδευτική δραστηριότητα με τίτλο «Mobility for more liveable urban spaces»

2.       Datathon στην αστική κινητικότητα και την καινοτομία

Στα πλαίσια της «Εκπαιδευτικής Δραστηριότητας» που αποτέλεσε μέρος του φυσικού
αντικειμένου του έργου και διοργανώθηκε από το Εργαστήριο Συγκοινωνιακής Τεχνικής
(Ε.Σ.Τ.) του Α.Π.Θ., εξειδικευμένοι ομιλητές, παρουσίασαν με επιτυχία στους φοιτητές τις
μελλοντικές τάσεις της Αστικής Κινητικότητας καθώς επίσης και τις ευκαιρίες που δίνει η
ακαδημία του EIT για περαιτέρω εμβάθυνση στις έννοιες και τα κομβικά ζητήματα της
βιώσιμης κινητικότητας.

Η εκδήλωση περιλάμβανε αρχικά την παρουσίαση των εκπαιδευτικών δομών της
ακαδημίας του EIT από εκπρόσωπο του οργανισμού και τις ευκαιρίες κατάρτισης που
είναι διαθέσιμες στους φοιτητές σε μεταπτυχιακό επίπεδο. Έπειτα, ειδικοί στον
τομέα της αστικής κινητικότητας, εισήγαγαν τους παρευρισκόμενους φοιτητές σε
νέες έννοιες αναφορικά με την καινοτομία στις μεταφορές και ειδικότερα σε σχέση
με την ανάλυση δεδομένων κινητικότητας, την ανάπτυξη-βαθμονόμηση
υποδειγμάτων προσομοίωσης κυκλοφορίας, τα αυτόνομα οχήματα και τη
διαμοιραζόμενη κινητικότητα.

Η δράση στέφθηκε με επιτυχία καθώς προσέλκυσε πολύ μεγαλύτερο αριθμό φοιτητών ΑΠΘ,
απ' ό,τι αναμενόταν. Επιπλέον, η ανάλυση των αποτελεσμάτων της αξιολόγησης της
εκδήλωσης από τους φοιτητές αποδεικνύει την ικανοποίηση των προσδοκιών των
φοιτητών, οι οποίοι βρήκαν χρήσιμες τις πληροφορίες, σχεδιάζουν να ενημερωθούν
περαιτέρω, βαθμολόγησαν την εκπαιδευτική δραστηριότητα από πολύ καλή ως εξαιρετική
και έμειναν εμφανώς ικανοποιημένοι.
Στα πλαίσια των δράσεων του έργου στις 30 Νοεμβρίου 2021 το Εργαστήριο
Συγκοινωνιακής Τεχνικής (Ε.Σ.Τ.) του Α.Π.Θ. διοργάνωσε ένα Datathon για την αστική
κινητικότητα. Λαμβάνοντας υπόψη τη σοβαρότητα της επικρατούσας πανδημίας COVID-19
και αναγνωρίζοντας τη σημασία των νέων συνθηκών και τη συνάφειά τους με τον τομέα
των μεταφορών, οι διοργανωτές επέλεξαν τον ακόλουθο θεματικό τίτλο για το Datathon:
«Προκλήσεις και προοπτικές στον τομέα των μεταφορών στη μετα-COVID εποχή: Αναζήτηση
λύσεων για την επιστροφή στην κανονικότητα».

Ο κύριος στόχος της εκδήλωσης ήταν να εισαγάγει τους συμμετέχοντες στις βασικές
αρχές της ανάλυσης δεδομένων, της έρευνας και της επίλυσης προβλημάτων.
Επιπλέον, η εκδήλωση έδωσε την ευκαιρία να εξεταστούν οι υπάρχουσες
προκλήσεις στον τομέα της Αστικής Κινητικότητας καθώς και συνέβαλε στη
δημιουργία ευαισθητοποίησης γύρω από τα θέματα της Αστικής Κινητικότητας.

Ερευνητικά Αποτελέσματα
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Η εκδήλωση ήταν μια πρώτης τάξεως ευκαιρία για φοιτητές και επαγγελματίες να βρουν
προτάσεις/λύσεις για την αντιμετώπιση των προκλήσεων που θέτει η πανδημία της COVID-
19 στον τομέα των μεταφορών. Η διαδικασία του διαγωνισμού έδωσε τη δυνατότητα στους
συμμετέχοντες να αναπτύξουν τόσο τις δεξιότητές τους στη μετατροπή μιας ιδέας σε ένα
καλά δομημένο επιχειρηματικό μοντέλο, όσο και να συμβάλουν στην ενίσχυση της
καινοτομίας στον τομέα των μεταφορών στην Ελλάδα.

Από τον αντίκτυπο της εκδήλωσης στους συμμετέχοντες, μπορεί να συναχθεί το
συμπέρασμα ότι το Datathon συνέβαλε στη συμμετοχή των πολιτών στο σχεδιασμό πιο
βιώσιμων πόλεων, κάτι που αποτελεί βασική πτυχή του ρόλου του EIT RIS Hub στη χώρα.
Τέλος, εκτιμάται ότι το Datathon μπορεί να αποτελέσει το θεμέλιο για την ενθάρρυνση των
πολιτών και των ενδιαφερόμενων μερών να συμμετέχουν ενεργά στη διαδικασία
σχεδιασμού έργων/υπηρεσιών κινητικότητας στην Ελλάδα.

Επιπλέον, η επιθυμία των συμμετεχόντων να παρακολουθήσουν μελλοντικές εκδηλώσεις
του RIS HUB Greece και του EIT Urban Mobility, καθώς οι συμμετέχοντες στην εκδήλωση
ακολούθησαν τα προφίλ των μέσων κοινωνικής δικτύωσης RIS HUB Greece, μετά την
εκδήλωση, αποδεικνύει ότι η εκδήλωση είχε θετική επίδραση από άποψη προώθησης της
πρωτοβουλίας του EIT Urban Mobility.

Ερευνητικά Αποτελέσματα
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Εκτιµάται ότι το Datathon µπορεί να
αποτελέσει το θεµέλιο για την ενθάρρυνση
των πολιτών και των ενδιαφερόµενων µερών
να συµµετέχουν ενεργά στη διαδικασία
σχεδιασµού έργων/υπηρεσιών κινητικότητας
στην Ελλάδα.

Παραδείγματα
εφαρμογών

Οι δραστηριότητες του έργου «Δράσεις του RIS Hub Ελλάδος για
το 2021» στοχεύουν στη γεφύρωση του χάσματος μεταξύ των
ενδιαφερόμενων μερών της αστικής κινητικότητας και EIT Urban
Mobility (EIT UM). Μεταξύ των αποτελεσμάτων του έργου είναι η
ενίσχυση της αλληλεπίδρασης μεταξύ του EIT UM και του τοπικού
οικοσυστήματος, το οποίο θα διευκολύνει την ενίσχυση
διαχειριστικών ικανοτήτων (capacity building) σε συστήματα που
σχετίζονται με την αστική κινητικότητα. 
Οι δραστηριότητες του EIT UM RIS Hub Greece
επικεντρώνονται στον εκπαιδευτικό και επιχειρηματικό
τομέα. Το Hub προσφέρει ευκαιρίες σε φοιτητές να
εμπλακούν σε δράσεις εκπαίδευσης και κατάρτισης του EIT
UM, μέσω της τακτικής ενημέρωσής τους και μέσω της
συμμετοχής τους σε πρωτοβουλίες της EIT UM Academy. 
Με την προσέλκυση φοιτητών, το RIS Hub επιδιώκει την
ευαισθητοποίηση και καθοδήγησή τους έτσι ώστε να
υιοθετήσουν περιβαλλοντικά φιλικότερα και ασφαλέστερα
πρότυπα μετακίνησης με απώτερο σκοπό τη δημιουργία
περισσότερων βιώσιμων χώρων. Επιπλέον για το RIS Hub Greece,
η υποστήριξη προς τις τοπικές επιχειρήσεις είναι σημαντική
προτεραιότητα για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητάς τους.
Έτσι, το Hub στοχεύει στην καθοδήγηση για την εκμετάλλευση
ευκαιριών που προσφέρονται από το EIT UM. Οι νεοφυείς
επιχειρήσεις έχουν επίσης ιδιαίτερη σημασία για το Hub καθώς
παρά την ύπαρξή τους δεν έχουν αναπτύξει ικανό δυναμικό στον
τομέα των μεταφορών. Το Hub θα παρέχει ειδική καθοδήγηση
προς τις υπάρχουσες νεοφυείς επιχειρήσεις ώστε να αναπτύξουν
τις δραστηριότητές τους, αλλά και προς φοιτητές που
συμμετέχουν στις δράσεις του έργου, ώστε μελλοντικά να
εξελίξουν τις ιδέες τους υπό μορφή επιχειρηματικής πρότασης.
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Εικονική
Ολοκλήρωση
Συσκευών και
Συστημάτων
για Μείωση
του Χρόνου
Παραγωγής
και του
Κόστους.

Ζήσης Σαμαράς
Καθηγητής
Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών
zisis@auth.gr

Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης
Αντιπρυτανεία Έρευνας και Διά Βίου Εκπαίδευσης

Ειδικός Λογαριασμός Κονδυλίων Έρευνας
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Σύντομη Περίληψη
Το πρόγραμμα VISION-xEV είναι ένα έργο χρηματοδοτούμενο από το Horizon 2020 στο
οποίο συμμετέχουν συνολικά 14 συνεργάτες από όλη την Ευρώπη. Αποτελεί ένα έργο
με βασικό στόχο τη δημιουργία και παρουσίαση μίας ενιαίας πλατφόρμας
προσομοίωσης, η οποία θα μπορεί να ενσωματώνει μοντέλα υψηλής ακρίβειας που
αντιστοιχούν σε διαφορετικά τμήματα ενός υβριδικού οχήματος ακολουθώντας
συγκεκριμένο πρωτόκολλο επικοινωνίας (FMI standard). Με τον συνδυασμό όλων των
υπό-μοντέλων που απαρτίζουν ένα όχημα γίνεται δυνατή η πραγματοποίηση
εικονικών πειραμάτων. Το παρόν πρόγραμμα στοχεύει στην αύξηση της ακρίβειας
των μοντέλων αλλά και τη μείωση του συνολικού χρόνου που χρειάζεται κατά
τον σχεδιασμό και την μελέτη συστημάτων. Το Α.Π.Θ. συμμετείχε στην ανάπτυξη
αναλυτικών μοντέλων προσομοίωσης συστημάτων αντιρρυπαντικής τεχνολογίας, στη
διενέργεια πειραματικών μετρήσεων για την αξιολόγηση της θερμικής συμπεριφοράς
καταλυτών, καθώς και στον προσδιορισμό αντιπροσωπευτικών προφίλ οδήγησης.

Πλαίσιο Χρηματοδότησης:
HORIZON 2020
Societal Challenges, Smart, green and
integrated transport

Λέξεις Κλειδιά: 
εξ-ηλεκτρισμός οχημάτων, ανάπτυξη με
βάση μοντέλα προσομοίωσης,
βελτιστοποίηση απόδοσης, στρατηγική
διαχείρισης ενέργειας, εκπομπές ρύπων
οχημάτων
vehicle electrification, model-based
development, efficiency optimization,
energy management strategy, vehicle
pollutant emission

Διάρκεια Έργου:
01/01/2019- 31/12/2021
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Μέλη Ερευνητικής Ομάδας:
Ζήσης Σαμαράς, Καθηγητής Τμήματος Μηχανολόγων Μηχανικών
Γρηγόριος Κολτσάκης, Καθηγητής Τμήματος Μηχανολόγων Μηχανικών
Αλέξανδρος Ζαφειριάδης, Ερευνητής Τμήματος Μηχανολόγων Μηχανικών
Βασίλειος Τζιόλας, Υποψήφιος Διδάκτορας Τμήματος Μηχανολόγων Μηχανικών
Ζήσιμος Τουμασάτος, Υποψήφιος Διδάκτορας Τμήματος Μηχανολόγων
Μηχανικών
Θωμάς Σουλιώτης, Ερευνητής Τμήματος Μηχανολόγων Μηχανικών 
Στυλιανός Δουλγέρης, Υποψήφιος Διδάκτορας Τμήματος Μηχανολόγων
Μηχανικών
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Μετρήσεις και δημιουργία μοντέλων προσομοίωσης συστημάτων αποθήκευσης
ηλεκτρικής ενέργειας.
Μετρήσεις και δημιουργία μοντέλων προσομοίωσης συστημάτων μετατροπής ενέργειας
με έμφαση στους ηλεκτροκινητήρες και τους inverter.
Μετρήσεις και δημιουργία μοντέλων υψηλής αξιοπιστίας για την προσομοίωση
μηχανών εσωτερικής καύσης και συστημάτων μετεπεξεργασίας καυσαερίων.
Απλοποιημένα μοντέλα κινητήρων και συστημάτων αντιρρύπανσης με σκοπό την
ευέλικτη επικοινωνία μεταξύ αυτών καθώς και την αισθητή μείωση υπολογιστικού
χρόνου.
Μετρήσεις και δημιουργία μοντέλων για την προσομοίωση στροβιλοϋπερπληρωτών σε
διαφορετικές συνθήκες ροής.
Ανάλυση της αρχιτεκτονικής και στρατηγικών διαχείρισης ενέργειας των συστημάτων
πρόωσης εξ-ηλεκτρισμένων οχημάτων με εφαρμογή μοντέλων προσομοίωσης.
Επίδειξη της προτεινόμενης μεθοδολογίας με εφαρμογή σε τρία διαφορετικά εξ-
ηλεκτρισμένα οχήματα.

Στα πλαίσια του παρόντος ερευνητικού προγράμματος ο βασικός στόχος είναι η αναζήτηση
και πρόταση/επίδειξη ενός εικονικού συστήματος, με το οποίο θα είναι δυνατή η μείωση
του συνολικού χρόνου σχεδιασμού και ανάπτυξης προϊόντων, με έμφαση τα εξ-
ηλεκτρισμένα οχήματα. Επίσης το συγκεκριμένο έργο προωθεί την εφαρμογή μοντέλων
προσομοίωσης που στοχεύουν στην επίτευξη συνόλων ισχύος οχημάτων με αυξημένη
ενεργειακή απόδοση. Οι ερευνητικές δραστηριότητες-αποτελέσματα κατηγοριοποιούνται
στις παρακάτω θεματικές ενότητες:

H ομάδα του Εργαστηρίου Εφαρμοσμένης Θερμοδυναμικής (ΕΕΘ) του τμήματος
Μηχανολόγων Μηχανικών του ΑΠΘ, δραστηριοποιήθηκε στην διερεύνηση και επιλογή
ενδεικτικών προφίλ ταχύτητας που προέρχονται από συνθήκες οδήγησης στο δρόμο. Για το
σκοπό αυτό πραγματοποιήθηκαν μετρήσεις με δύο σύγχρονα plug-in υβριδικά οχήματα σε
επιλεγμένες διαδρομές γύρω από τη Θεσσαλονίκη. Κατά τη διάρκεια των μετρήσεων
καταγράφηκε η λειτουργία των οχημάτων και συγκεκριμένα οι εκπομπές ρύπων, η
κατανάλωση καυσίμου και ενέργειας μαζί με την ροή ισχύος στο σύστημα πρόωσης των
οχημάτων. Με τη βοήθεια των μετρήσεων έγινε δυνατή η αναγνώριση των συνθηκών
λειτουργίας που χρειάζεται να δοθεί έμφαση κατά το σχεδιασμό τέτοιου είδους οχημάτων.
Τέλος για τα οχήματα αυτά καταστρώθηκαν μοντέλα προσομοίωσης που χρησιμοποιήθηκαν
για τη μελέτη συνθηκών οδήγησης (π.χ. επιθετική οδήγηση) που δεν ήταν δυνατό να
επιτευχθούν σε δημόσιους δρόμους.

Ερευνητικά Αποτελέσματα
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Επιπλέον, η ερευνητική ομάδα του ΕΕΘ ανέλαβε την ανάπτυξη αναλυτικών μοντέλων
προσομοίωσης συστημάτων αντιρρυπαντικής τεχνολογίας τόσο για κινητήρες βενζίνης όσο
και πετρελαίου, καθώς και την πιστοποίησή τους με πειραματικά δεδομένα. Στα πλαίσια του
έργου μελετήθηκε, με τη χρήση θερμικής κάμερας, η θερμική συμπεριφορά του μοντέλου σε
συνθήκες μηδενικής ροής , οι οποίες απαντώνται ιδιαίτερα συχνά σε υβριδική λειτουργία
οχημάτων και διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο στο βαθμό μετατροπής του καταλυτικού
συστήματος.

Ερευνητικά Αποτελέσματα
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Επιπλέον, μελετήθηκαν καινοτόμες διατάξεις συσκευών μετεπεξεργασίας καυσαερίων με
στόχο τις κατά το δυνατό χαμηλότερες τελικές εκπομπές αέριων ρύπων και σωματιδίων και
κατ’ επέκταση τη συμμόρφωση με τη συνεχώς πιο αυστηρή νομοθεσία. Οι διατάξεις αυτές
περιλάμβαναν τη χρήση ηλεκτρικά θερμαινόμενου καταλύτη αλλά και τριοδικού καταλύτη
με χρήση υλικών αλλαγής φάσης. 

Σε συνεργασία με τους εταίρους του έργου, δημιουργήθηκε μία εικονική πλατφόρμα
προσομοίωσης στην οποία ενσωματώθηκαν όλα τα υποσυστήματα ενός υβριδικού
οχήματος με στόχο την αξιολόγηση των τελικών εκπομπών αέριων ρύπων, της
κατανάλωσης ενέργειας και τελικώς του οικονομικού και χρονικού οφέλους που μπορεί να
αποκομίσει ένας κατασκευαστής οχημάτων κατά τη διάρκεια της ανάπτυξης ενός
υβριδικού οχήματος αξιοποιώντας την πλατφόρμα αυτή.



Στα πλαίσια του παρόντος ερευνητικού
προγράµµατος ο βασικός στόχος είναι η
αναζήτηση και πρόταση/επίδειξη ενός
εικονικού συστήµατος, µε το οποίο θα είναι
δυνατή η µείωση του συνολικού χρόνου
σχεδιασµού και ανάπτυξης προϊόντων, µε
έµφαση τα εξ-ηλεκτρισµένα οχήµατα. 

Παραδείγματα
εφαρμογών

Με την ολοκλήρωση των αρχικών ενοτήτων εργασίας που
αφορούσαν τη δημιουργία των μοντέλων για τα διάφορα
υποσυστήματα ενός υβριδικού οχήματος καθώς και την
εξασφάλιση της επικοινωνίας μεταξύ αυτών μέσω
προκαθορισμένης μεθοδολογίας, υλοποιήθηκαν τέσσερα σενάρια
εργασίας από τους κατασκευαστές που συμμετείχαν στο έργο.
Στόχος ήταν η επιλογή του βέλτιστου συνδυασμού
συστημάτων επεξεργασίας καυσαερίων με τον κινητήρα
εσωτερικής καύσης για την επίτευξη της μείωσης των
εκπεμπόμενων ρύπων καθώς και η αξιολόγηση της
συνολικής μεθοδολογίας και της αξίας που μπορεί να
προσδώσει κατά τη διαδικασία ανάπτυξης και παραγωγής
ενός οχήματος, κατά την οποία παρατηρήθηκε ότι υπάρχει
δυνατότητα εξοικονόμησης χρόνου έως και 44%.
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 Συγκεκριμένα τα σενάρια εργασίας περιλαμβάνουν:

1.Τη προσομοίωση και μελέτη της θερμικής διαχείρισης της μπαταρίας
ενός plug-in υβριδικού επιβατηγού οχήματος. 

2.Την βέλτιστη επιλογή του μεγέθους τον υποσυστημάτων και
βελτιστοποίηση του συστήματος διαχείρισης ενέργειας τριών εξ-
ηλεκτρισμένων οχημάτων, ενός plug-in υβριδικού επιβατηγού, ενός
πλήρους ηλεκτρικού οχήματος και ενός υβριδικού φορτηγού. 

3.Την επιλογή του βέλτιστου συνδυασμού συστημάτων επεξεργασίας
καυσαερίων και κινητήρα εσωτερικής καύσης για την επίτευξη της
μείωσης των εκπεμπόμενων ρύπων από υβριδικό επιβατηγό όχημα. 

4.Την αναζήτηση της βέλτιστης αρχιτεκτονικής του συστήματος
πρόωσης εξ-ηλεκτρισμένου αστικού λεωφορείου. 

Παραδείγματα
εφαρμογών
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MILE21 -
Περισσότερες
Πληροφορίες,
Λιγότερες
Εκπομπές -
Ενδυνάμωση των
Καταναλωτών
για Έναν πιο
Πράσινο 21ο
Αιώνα

Ζήσης Σαμαράς
Καθηγητής
Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών,
Εργαστήριο Εφαρμοσμένης
Θερμοδυναμικής
zisis@auth.gr

Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης
Αντιπρυτανεία Έρευνας και Διά Βίου Εκπαίδευσης
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Σύντομη Περίληψη
Το MILE21 είναι ένα πρόγραμμα που υλοποιήθηκε στα πλαίσια του LIFE+ με τη
συμμετοχή ερευνητικών εργαστηρίων (Ελλάδα, Γερμανία, Ολλανδία) και ενώσεων
καταναλωτών (Ιταλία, Ισπανία, Βέλγιο, Πορτογαλία). Το έργο έχει στόχο την παροχή
πραγματικών δεδομένων κατανάλωσης καυσίμου στους καταναλωτές και την
πληρέστερη ενημέρωσή τους σχετικά με την αγορά οχημάτων. Ταυτόχρονα, το
έργο φιλοδοξεί να συμβάλει στη συλλογή αξιόπιστων δεδομένων μεγάλης
κλίμακας που θα καλύψουν τα εναπομείναντα κενά μεταξύ έγκρισης τύπου και
πραγματικού κόσμου. Στη σχετική πλατφόρμα διατίθενται πληροφορίες σχετικά με
την κατανάλωση καυσίμου και δίνονται δυνατότητες επιλογής ενός οχήματος πιο
φιλικού προς το στο περιβάλλον. Ακόμη, προτείνονται τρόποι που βοηθούν στη
μείωση της κατανάλωσης καυσίμου και δίνονται συμβουλές με στόχο την
οικονομικότερη οδήγηση. Το Α.Π.Θ συμμετείχε ως συντονιστής του προγράμματος ενώ
συνέβαλε και στην διεξαγωγή μετρήσεων οχημάτων όπως και στη συλλογή δεδομένων
μεγάλης κλίμακας.

Πλαίσιο Χρηματοδότησης:
LIFE +Programme

Λέξεις Κλειδιά: 
κατανάλωση καυσίμου σε πραγματικές
συνθήκες οδήγησης, εκπομπές CO2,
αποδοτικά, αυτοκίνητα, ενδυνάμωση
χρηστών, κλιματική αλλαγή. real fuel
consumption, Less Emissions

Διάρκεια Έργου:
01/01/2019- 31/12/2021
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Μέλη Ερευνητικής Ομάδας:
Ζήσης Σαμαράς , Καθηγητής ΤΜΜ
Ηλίας Βουιτσής , Διδάκτορας Μηχανολόγος Μηχανικός
Νικηφόρος Ζαχάρωφ , MASTER Προστασία Περιβάλλοντος & βιώσιμη ανάπτυξη,
Υποψήφιος ΔΔ. Μηχανολόγων Μηχανικών
Στυλιανός Δουλγέρης , Πτυχιούχος Μηχανολόγος Μηχανικός 
Ζήσιμος Τουμασάτος , Πτυχιούχος Μηχανολόγος Μηχανικός 
Γεωργία Παρπόρη , Πτυχιούχος ΑΕΙ Οικονομικών Επιστημών
Αθανάσιος Δημαράτος , Διδάκτορας Μηχανολόγος Μηχανικός 
Δημήτριος Κατσαούνης , Διδάκτορας Μηχανολόγος Μηχανικός 
Παύλος Φραγκιαδουλάκης , Διδάκτορας Μηχανολόγος Μηχανικός
Ιωάννης Μυρσίνας , Πτυχιούχος Μηχανολόγος Μηχανικός
Αρσένης Κεραμίδας , Πτυχιούχος Μηχανολόγος Μηχανικός
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2.Βάση δεδομένων τάσεων αγοράς, κατανάλωσης καυσίμου και εκπομπών και
ανάπτυξη πρωτοκόλλου αυτο-αναφορών από τους καταναλωτές. Έγινε εκτεταμένη
έρευνα των τάσεων της αγοράς οχημάτων και της καταναλωτικής συμπεριφοράς στην Ε.Ε.
Παράλληλα, διερευνήθηκαν τα δεδομένα έγκρισης τύπου κι οι σχετικές πηγές. Λόγω ποικίλων
δυσκολιών (αδυναμία ή απροθυμία εθνικών θερμών και κατασκευαστών να παρέχουν
αξιόπιστα δεδομένα, νομικές εμπλοκές), ως κύρια πηγή δεδομένων σχετικά με τις τεχνικές
προδιαγραφές των οχημάτων και τις τιμές έγκρισης τύπου κατανάλωσης καυσίμου και
εκπομπών (CO2 και ατμοσφαιρικών ρύπων), επιλέχτηκε η γερμανική λέσχη αυτοκινήτων
ADAC. Στα πλαίσια αυτά αξιολογήθηκαν οι αναφορές των καταναλωτών με βάση διάφορες
μεταβλητές ομαδοποίησης, θεωρώντας ότι πρέπει να επιτρέπουν μια ουσιαστική
διαφοροποίηση μεταξύ των ομάδων μοντέλων αυτοκινήτων και να είναι ταυτόχρονα βολικές
για τους χρήστες. Ο τελικός κατάλογος των μεταβλητών ομαδοποίησης περιλάμβανε
σειρές μοντέλων, σύστημα μετάδοσης κίνησης/τύπος καυσίμου, κυβισμό κινητήρα,
χωρητικότητα μπαταρίας, ισχύ κινητήρα, τύπο μετάδοσης, πρότυπο εκπομπών,
κινητήριο τροχός και διαθεσιμότητα start-stop. Τέλος, δημιουργήθηκε μια βάση
δεδομένων back-end για την αποθήκευση των συλλεγόμενων δεδομένων.

1.Κεντρικός ιστότοπος/ πλατφόρμα. Ο κεντρικός ιστότοπος είναι διαθέσιμος στα Αγγλικά,
Γερμανικά και Γαλλικά (https://www.mile21.eu/project ). Στον ιστότοπο μπορεί να βρει
κανείς πληροφορίες σχετικά με την κατανάλωση καυσίμου σε πραγματικές συνθήκες
οδήγησης για διάφορα μοντέλα οχημάτων , ενώ παράλληλα μπορεί να βοηθηθεί στην
επιλογή ενός οχήματος πιο φιλικού στο περιβάλλον. Ακόμη, προτείνονται τρόποι που
βοηθούν στη μείωση της κατανάλωσης καυσίμου και δίνονται συμβουλές με στόχο
την οικονομικότερη οδήγηση. Επιπλέον, η πλατφόρμα αποτελεί και ένα χρήσιμο
εργαλείο όπου οι χρήστες μπορούν να καταγράφουν την προσωπική τους
κατανάλωση και να ελέγχουν έτσι τις επιδόσεις τους.

Ερευνητικά Αποτελέσματα
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3.Συλλογή και επικαιροποίηση δεδομένων οχημάτων. Εξετάστηκαν διάφορα οχήματα
εξοπλισμένα με διαγνωστικές και καταγραφικές συσκευές δεδομένων και επιλέχτηκε η
καταλληλότερη συσκευή. Η συσκευή βελτιστοποιήθηκε περαιτέρω με μετρήσεις σε 10
διαφορετικά οχήματα, τόσο σε δυναμομετρική πέδη όσο και στο δρόμο. 

Ερευνητικά Αποτελέσματα
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4.Κανονικοποίηση και εναρμόνιση των δεδομένων εκπομπών οχημάτων.
Αναπτύχθηκαν 3 μοντέλα πρόβλεψης εκπομπών CO2 σε πραγματικές συνθήκες
οδήγησης ακολουθώντας την εξελικτική προσέγγιση: Το πρώτο μοντέλο βασίστηκε στη
σχέση μάζας οχήματος – πραγματικής κατανάλωσης και στη χρονιά κατασκευής του
οχήματος. Το δεύτερο μοντέλο συμπεριέλαβε μια σειρά από επιπλέον παραμέτρους
(ιδιότητες οχήματος, χρήση, οδηγική συμπεριφορά, ατμοσφαιρικές συνθήκες) και υπέδειξε
5 κρίσιμους παράγοντες: την κατανομή των τύπων δρόμου, τη σχέση πραγματικής
ταχύτητας/ορίου ταχύτητας στους αυτοκινητόδρομους, τη συχνότητα ψυχρών εκκινήσεων,
τη σχέση ωφέλιμου φορτίου/επιβατών και την κλίση του δρόμου. Το τρίτο μοντέλο
συνδύασε τις εμπειρικές/στατιστικές συσχετίσεις των προηγούμενων με φυσικό μοντέλο
της διαμήκους δυναμικής του οχήματος και ευρύτερη κάλυψη της περιοχής λειτουργίας του
κινητήρα, με στόχο πιο λεπτομερείς εκτιμήσεις κατανάλωσης καυσίμου σε πραγματικές
συνθήκες οδήγησης και συγκεκριμένη χρήση.



Ερευνητικά Αποτελέσματα

5.Μεταφορά και αντιγραφή δεδομένων. Στη δράση αυτή σχεδιάστηκε και εφαρμόστηκε ένα
πρακτικό έγγραφο για τη διευκόλυνση της μεταφοράς και αντιγραφής δεδομένων από το
MILE21 στις ιστοσελίδες των ενώσεων καταναλωτών. 
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Αναπτύχθηκαν 3 µοντέλα πρόβλεψης
εκποµπών CO2 σε πραγµατικές συνθήκες
οδήγησης ακολουθώντας την εξελικτική
προσέγγιση.

Παραδείγματα
εφαρμογών

Στα πλαίσια του MILE21 διεξήχθη έρευνα με στόχο την
καταγραφή της σχέσης του καταναλωτικού κοινού και των
χρηστών της πλατφόρμας με τη κατανάλωση καυσίμου σε
πραγματικές συνθήκες οδήγησης. 
Το ερωτηματολόγιο δομήθηκε σε 4 επίπεδα που αποτελούνταν
από ερωτήσεις:
1. Πάνω στην οδηγική συμπεριφορά των καταναλωτών.
2. Πάνω τους παράγοντες που επηρεάζουν την κατανάλωση
καυσίμου στο δρόμο. 
3. Σχετικές με τα δεδομένα των καταναλωτών (ηλικία, είδος κ.λπ.).
4. Σχετικές με την αξιολόγηση των σχολίων των καταναλωτών.
συν μια ελεύθερη ερώτηση σχετικά με την πλατφόρμα ή/και με
οποιεσδήποτε ιδέες θα ήθελαν να διατυπώσουν οι καταναλωτές.
συν μια ελεύθερη ερώτηση σχετικά με την πλατφόρμα ή/και με
οποιεσδήποτε ιδέες θα ήθελαν να διατυπώσουν οι καταναλωτές.
Η ανάλυση των απαντήσεων υπέδειξε ότι:

Η παρακολούθηση και η αναφορά δεδομένων για επιβατικά
αυτοκίνητα και ελαφρά επαγγελματικά οχήματα είναι
ουσιαστικής σημασίας προκειμένου οι καταναλωτές να
κατανοήσουν τις επιλογές που έχουν στη διάθεσή τους.
Τα δεδομένα είναι χρήσιμα για την κάλυψη των κενών που
απομένουν μεταξύ των τιμών έγκρισης τύπου (WLTP) και των
πραγματικών τιμών κατανάλωσης που βιώνουν οι καταναλωτές. 
Σημαντική μερίδα των εγγεγραμμένων χρηστών υιοθέτησε
συμπεριφορά οικολογικής οδήγησης, επιτυγχάνοντας μείωση
στην κατανάλωση καυσίμου που κυμαινόταν από 2-9%. Να
σημειωθεί, ωστόσο, ότι το φάσμα των χρηστών σε όλη την
Ευρώπη δεν ήταν  ευρύτερα κατανεμημένο .
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Ακόμη έγιναν σημαντικές προσπάθειες επικοινωνίας και διάδοσης των
αποτελεσμάτων του έργου. Οι ομάδες-στόχοι ήταν: καταναλωτές,
πωλητές, στόλοι ταξί, ΜΚΟ, θεσμοί οργανώσεις για την πράσινη
ανάπτυξη και την ποιότητα του ατμοσφαιρικού αέρα, ερευνητές και
κατασκευαστές οχημάτων. 

Παραδείγματα
εφαρμογών
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consumption. Submitted to Frontiers in Mechanical Engineering. 
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Σύντομη Περίληψη
Κύριος στόχος του έργου TruStFoodS ήταν να αναπτύξει ένα καινοτόμο σύστημα
ιχνηλασιμότητας τροφίμων βασισμένο σε τεχνολογία IoT και να αναπτύξει ένα
πρωτότυπο ολοκληρωμένο Σύστημα Υποστήριξης Αποφάσεων (DSS),
διερευνώντας όλα τα βασικά ενδιαφερόμενα μέρη που εμπλέκονται στην
αλυσίδα εφοδιασμού και να προσφέρει μια πολυδιάστατη εκτίμηση των
επιπτώσεων και οικονομική ανάλυση. Μελετήθηκαν οι ανησυχίες, στάσεις,
προσδοκίες και συμπεριφορά των Ελλήνων καταναλωτών σχετικά με την ασφάλεια των
τροφίμων και η προθυμία αποδοχής (WTA) και πληρωμής (WTP) τους για ένα σύστημα
ιχνηλασιμότητας στα τρόφιμα. Η αλυσίδα εφοδιασμού βιολογικής τομάτας αναλύθηκε
υιοθετώντας μια ολιστική προσέγγιση (από το αγρόκτημα στο πιρούνι), για να
χαρτογραφηθούν οι διαδικασίες και πρακτικές προς την ασφάλεια των τροφίμων. Η
τεχνολογία IoT ενσωματώθηκε για τη συλλογή, διαχείριση δεδομένων και
αναπτύχθηκαν τεχνολογίες λογισμικού ιχνηλασιμότητας που εντάσσουν τα εργαλεία
αξιολόγησης της ασφάλειας των τροφίμων σε ένα DSS.

Μέλη Ερευνητικής Ομάδας:
Αναστάσιος Μιχαηλίδης, Αναπληρωτής Καθηγητής
Δημήτριος Μόσχου, Καθηγητής
Ειρήνη-Ξανθούλα Πανταζή, Μεταδιδακτορική Ερευνήτρια
Παναγιώτης Κανάκης, Μεταδιδακτορικός Ερευνητής
Φοίβος Αναστασιάδης, Μεταδιδακτορικός Ερευνητής
Επιστήμη Αμεράνη, Υποψήφια Διδάκτορας
Ευρώπη-Σοφία Δαλαμπίρα, Υποψήφια Διδάκτορας
Παναγιώτης-Αναστάσιος Καρνούτσος, Υποψήφιος Διδάκτορας
Πετρούλα Λίλτση, Υποψήφια Διδάκτορας

Λέξεις Κλειδιά: 
ανάλυση κόστους-οφέλους (CBA), προθυμία
πληρωμής (WTP), προθυμία αποδοχής
(WTA), σύστημα υποστήριξης αποφάσεων
(DSS), διαδίκτυο των πραγμάτων (IoT)

Πλαίσιο Χρηματοδότησης:
1η Προκήρυξη Ερευνητικών Έργων
ΕΛ.ΙΔ.Ε.Κ. για την Ενίσχυση
Μεταδιδακτόρων Ερευνητριών/Τών

Διάρκεια Έργου:
04/09/2018- 06/12/2021
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Σχετική έρευνα σε καταναλωτές αλλά και όλους τους εμπλεκόμενους στην εφοδιαστική
αλυσίδα βιολογικής τομάτας έδειξε σημαντική προθυμία αποδοχής και πληρωμής για ένα
καινοτόμο σύστημα ιχνηλασιμότητας. Η ολιστική ανάλυση της εφοδιαστικής αλυσίδας και
αξιολόγηση της βιωσιμότητας είχε ικανοποιητικά αποτελέσματα συνολικά, ενώ παράλληλα
επισήμανε και περιοχές οι οποίες χρήζουν περαιτέρω βελτίωση, όπως η ολιστική
διαχείριση και οι πρακτικές δίκαιου εμπορίου. 
Η πλατφόρμα παρακολούθησης και ανίχνευσης που βασίζεται σε τεχνολογία Διαδικτύου
των Πραγμάτων (IoT), η ενσωμάτωση του κώδικα QR και το Σύστημα Υποστήριξης
Αποφάσεων (DSS) αναπτύχθηκαν και δοκιμάστηκαν με πρωτότυπες συσκευές φιλικές προς
το χρήστη σε πραγματικές συνθήκες στις εγκαταστάσεις της συνεργαζόμενης εταιρίας
ΒιοΑγρός. Κατά τις πιλοτικές δοκιμές διενεργήθηκε πλήρης επικύρωση του καινοτόμου
συστήματος ιχνηλασιμότητας και του Συστήματος Στήριξης Αποφάσεων (DSS). 
Η πολυδιάστατη εκτίμηση επιπτώσεων υποστηρίζει την υιοθέτηση συστημάτων
ιχνηλασιμότητας σε όλη την εφοδιαστική αλυσίδα τροφίμων και η ανάλυση κόστους-
οφέλους (CBA) αποδεικνύει ότι η επένδυση σε τέτοια συστήματα ιχνηλασιμότητας είναι
συμφέρουσα, βιώσιμη και ανταγωνιστική. 

Συμπερασματικά, το καινοτόμο σύστημα ιχνηλασιμότητας, ως εργαλείο (hardware, software
& AI) είναι πολύ ευέλικτο και θα μπορούσε να επεκταθεί και να προσαρμοσθεί και σε άλλα
φρούτα και λαχανικά.

 

Ερευνητικά Αποτελέσματα

42 Ιανουάριος 2022



 
Η πλατφόρµα παρακολούθησης και
ανίχνευσης που βασίζεται σε τεχνολογία
Διαδικτύου των Πραγµάτων (IoT), η
ενσωµάτωση του κώδικα QR και το
Σύστηµα Υποστήριξης Αποφάσεων (DSS)
αναπτύχθηκαν και δοκιµάστηκαν µε
πρωτότυπες συσκευές φιλικές προς το
χρήστη σε πραγµατικές συνθήκες στις
εγκαταστάσεις της συνεργαζόµενης
εταιρίας ΒιοΑγρός. 

Παραδείγματα
εφαρμογών

Υιοθέτηση του καινοτόμου συστήματος ιχνηλασιμότητας
που αναπτύχθηκε στο έργο TruStFoodS από εταιρίες
τροφίμων, αγροδιατροδικό τομέα.
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Apostolidou, I., F. Anastasiadis and A. Michailidis (2018) Consumer Perceived Value to
Traceability System in Food Supply Chains: iGeneration vs Millennials. Agricultural
Economics Review, 19(2): 1-11; https://www.eng.auth.gr/mattas/19_2_1.pdf.

Anastasiadis, F., I. Apostolidou and A. Michailidis (2020) Mapping Sustainable Tomato
Supply Chain in Greece: A Framework for Research. Foods, 9(5), 539;
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Σχετικές Δημοσιεύσεις
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Οι «Eκφράσεις»
στη Bυζαντινή
Λογοτεχνία 
του 12ου 
Αιώνα 

Ηλίας Ταξίδης
Αναπληρωτής Καθηγητής
Τμήμα Φιλολογίας
itaxidis@lit.auth.gr
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Σύντομη Περίληψη
Κύριος στόχος του ερευνητικού έργου ήταν η συγκέντρωση και η λεπτομερής μελέτη
όλων των εκφράσεων του 12ου αιώνα και απώτερος στόχος του η συγγραφή μιας
μονογραφίας στην οποία ύστερα από μια αναλυτική εισαγωγή σχετικά με το είδος των
εκφράσεων, τα χαρακτηριστικά τους και την προϋπάρχουσα παράδοση, τα κείμενα
αυτά κατηγοριοποιήθηκαν αρχικά βάσει συγκεκριμένων κριτηρίων, ώστε να
παρουσιαστούν συστηματικά και συνολικά. Στους 24 μήνες, ο στόχος της
συγκέντρωσης και της μελέτης του υλικού επετεύχθη πλήρως και με επιτυχία, καθώς
ολοκληρώθηκαν η συγγραφή και η δημοσίευση της μονογραφίας στην οποία έχουν
αναλυθεί επαρκώς τα υπό εξέταση κείμενα.

Μέλη Ερευνητικής Ομάδας:
Δημήτριος Νίκου

Λέξεις Κλειδιά: 
byzantine rhetoric, ekphrasis, 12th
century

Πλαίσιο Χρηματοδότησης:
1η Προκήρυξη ερευνητικών έργων
ΕΛ.ΙΔ.Ε.Κ. για την ενίσχυση των μελών
ΔΕΠ και Ερευνητριών/τών και την
προμήθεια ερευνητικού εξοπλισμού
μεγάλης αξίας

Διάρκεια Έργου:
17/12/2019- 16/12/2021
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Στους 24 μήνες, ο στόχος της συγκέντρωσης και της μελέτης του υλικού επετεύχθη πλήρως
και με επιτυχία, καθώς ολοκληρώθηκαν η συγγραφή και η δημοσίευση της μονογραφίας
στην οποία έχουν αναλυθεί επαρκώς τα υπό εξέταση κείμενα.

 

Ερευνητικά Αποτελέσματα

47 Ιανουάριος 2022



 
Κύριος στόχος του ερευνητικού έργου
ήταν η συγκέντρωση και η λεπτοµερής
µελέτη όλων των εκφράσεων του 12ου
αιώνα και απώτερος στόχος του η
συγγραφή µιας µονογραφίας στην οποία
ύστερα από µια αναλυτική εισαγωγή
σχετικά µε το είδος των εκφράσεων, τα
χαρακτηριστικά τους και την
προϋπάρχουσα παράδοση.

Παραδείγματα
εφαρμογών

Η μονογραφία αποτελεί ένα χρηστικό επιστημονικό
εγχειρίδιο όχι μόνο για τον επιστημονικό κόσμο της
βυζαντινής φιλολογίας, αλλά επίσης και για αυτόν των
κλασικών γραμμάτων.
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Δημοσιεύσεις:

… ἤτοι κάλλους ἔκφρασις: oμορφιά και ερωτισμός στην ποίηση του 12ου αιώνα. H
περίπτωση των εκφράσεων του Νικήτα Ευγενειανού, Parekbolai 10 (2020) 161-171.

Η μονογραφία.

Ημερίδες-Συνέδρια:

Ρητορική την εποχή των Κομνηνών: η περίπτωση των εκφράσεων, Διάλεξη στο
Colloquium του ΠΜΣ Βυζαντινής Φιλολογίας, Τμήμα Φιλολογίας ΑΠΘ, 12
Φεβρουαρίου 2020.

Ρητορικές περιγραφές της αγίας Σοφίας στη βυζαντινή λογοτεχνία: οι περιπτώσεις
των εκφράσεων της κομνήνειας εποχής, Ημερίδα του Κέντρου Βυζαντινών Ερευνών:
«‘οὐρανὸς ἄλλος ἔραζε, πελώριον ὄμμασι θαῦμα’: το ταξίδι της αγίας Σοφίας στον
χρόνο», Θεσσαλονίκη, 7 Νοεμβρίου 2020.

Λόγος vs Τέχνη στην εποχή των Κομνηνών: η περίπτωση της έκφρασης κυπέλλου στο
μυθιστόρημα του Θεοδώρου Προδρόμου, Ημερίδα του ΠΜΣ Βυζαντινής Φιλολογίας
του τμήματος Φιλολογίας ΑΠΘ σε συνεργασία με τον τομέα Μεσαιωνικής Ελληνικής
Φιλολογίας του Κέντρου Βυζαντινών Ερευνών και το ηλεκτρονικό περιοδικό
«Παρεκβολαί»: «Speakingimages: TheByzantine Ekphrasis», 11 Δεκεμβρίου 2020.

Σχετικές Δημοσιεύσεις
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Απόκτηση
Ακαδημαϊκής
Διδακτικής
Εμπειρίας σε Νέους
Επιστήμονες
Κατόχους
Διδακτορικού στο
Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης για τo
ακαδημαϊκό έτος
2020-2021

Νικόλαος Καραμπετάκης
Καθηγητής
Τμήμα Μαθηματικών
karampet@math.auth.gr

Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης
Αντιπρυτανεία Έρευνας και Διά Βίου Εκπαίδευσης

Ειδικός Λογαριασμός Κονδυλίων Έρευνας
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Σύντομη Περίληψη
Το φυσικό αντικείμενο της πράξης αφορούσε στην Απόκτηση Ακαδημαϊκής Διδακτικής
Εμπειρίας από Νέους Επιστήμονες Κατόχους Διδακτορικού μέσω της αυτοδύναμη
διδασκαλίας των μαθημάτων, που αντιστοιχούν στο επιστημονικό πεδίο της θέσης για
την οποία επιλέχθηκαν από το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης (Α.Π.Θ.) για
το Ακαδημαϊκό Έτος 2020-2021. Οι ωφελούμενοι καλούνταν να διδάξουν το σύνολο
των μαθημάτων των προπτυχιακών και μεταπτυχιακών προγραμμάτων σπουδών του
ΑΠΘ που αντιστοιχούν σε ένα από τα 158 επιστημονικά πεδία κατά το ακαδημαϊκό
έτος 2020-2021. Επιστημονικά Υπεύθυνος της πράξης για το Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης ορίσθηκε ο καθηγητής του Τμήματος Μαθηματικών, κος
Καραμπετάκης Νικόλαος, σύμφωνα με την 3020/3-4-2020 απόφαση της Συγκλήτου του
ΑΠΘ. 
Ως ημερομηνία έναρξης της πράξης ορίστηκε η 1η Οκτωβρίου 2020, ενώ ως
ημερομηνία λήξης της πράξης ορίστηκε η 30η Σεπτεμβρίου 2021, η οποία στη συνέχεια
παρατάθηκε έως τις 31 Δεκεμβρίου 2021.

Λέξεις Κλειδιά: 
ακαδημαική εμπειρία, νέοι επιστήμονες,
διδάκτορες, academic experience, young
scientists, ph.d. holders

Διάρκεια Έργου:
01/10/2020-31/12/2021

Πλαίσιο Χρηματοδότησης:
ΕΣΠΑ 2014-2020,
Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης ΕΠ
Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού
Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση 
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Μέλη Ερευνητικής Ομάδας:
Νικόλαος Καραμπετάκης, Καθηγητής, Ιδρυματικά υπεύθυνος του έργου
Γιολάντα Παπανικολάου, Διδάκτoρας , Διοικητική υποστήριξη του έργου
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Οι ωφελούμενοι της Δράσης ΕΔΒΜ96 στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης
ανήλθαν στους 154.
Από το σύνολο των 158 θέσεων/επιστημονικών πεδίων που δόθηκαν στο Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης στα πλαίσια της Δράσης «Απόκτηση Ακαδημαϊκής Διδακτικής
Εμπειρίας σε Νέους Επιστήμονες Κατόχους Διδακτορικού» για το Ακαδημαϊκό Έτος 2020-
2021 καλύφθηκαν οι 156 αλλά ολοκληρώθηκαν επιτυχώς οι 154. Συγκεκριμένα, 2 (δύο)
Θέσεις δεν προχώρησαν σε σύναψη σύμβασης λόγω καθυστέρησης υποβολής των
απαραίτητων δικαιολογητικών από τους επιλεγέντες (Τμ. Ιατρικής) και οι υπόλοιπες 2 (δύο)
δεν καλύφθηκαν καθόλου καθώς κατέστησαν Άγονες κατά τη 2η Πρόσκληση του Έργου (Τμ.
Μαθηματικών και Φαρμακευτικής, αντίστοιχα). 

Από τις 10 (δέκα) Άγονες Θέσεις, που προέκυψαν από την 1η Πρόσκληση, οι εννέα (εννέα)
θέσεις προκηρύχθηκαν κατά το εαρινό εξάμηνο (Πρόσκληση/ Αρ.Πρωτ. 3357/2021) και από
αυτές καλύφθηκαν και ολοκληρώθηκαν επιτυχώς οι 7 (επτά). Επίσης, 1 (ένα) Τμήμα
επέστρεψε 1 (μία) θέση στη Σύγκλητο και συγκεκριμένα, το Τμήμα Ηλεκτρολόγων
Μηχανικών, στο οποίο αρχικά δόθηκαν 3 (τρεις) Θέσεις. Στη συνέχεια η Σύγκλητος -με
Απόφασή της- τη διέθεσε στο Τμήμα Ιατρικής. Να σημειωθεί ότι η Θέση αυτή προκηρύχθηκε
στην 3η Πρόσκληση του Έργου (Αρ.Πρωτ. 26673/2021) για το εαρινό εξάμηνο και
κατατάσσεται σε μία από αυτές που καλύφθηκαν αλλά δεν ολοκληρώθηκαν επιτυχώς, καθώς
ο ωφελούμενος δεν κατέθεσε έγκαιρα τα δικαιολογητικά για τη σύναψη σύμβασης. Να
σημειωθεί πως κατά την αρχική κατανομή των Θέσεων, 1 (μία) Θέση επεστράφη στη
Σύγκλητο έγκαιρα από το Τμήμα Γαλλικής Γλώσσας (3 μείον 1 Θέση) και στη συνέχεια
δόθηκε -με σχετική Απόφαση Συγκλήτου- στο Τμ. Φιλοσοφίας-Παιδαγωγικής (3 συν 1
Θέση).Κατά συνέπεια, συνολικά οι θέσεις που ολοκληρώθηκαν με επιτυχία είναι 154 και ο
αριθμός των ωφελούμενων ανήλθε, επίσης, στους 154.

Από το σύνολο των 158 θέσεων/επιστημονικών πεδίων που δόθηκαν εξαρχής στα
Τμήματα, οι 117 (ποσοστό 74,1%) διατέθηκαν για την διδασκαλία μαθημάτων
χειμερινού και εαρινού εξαμήνου και οι 13 (ποσοστό 8,2 %) θέσεις διατέθηκαν για
διδασκαλία μαθημάτων μόνο κατά το χειμερινό εξάμηνο, με μέγιστο αριθμό
μαθημάτων -ανά εξάμηνο- 2 και συνολικό αριθμό μαθημάτων 3 και στα δύο εξάμηνα
για κάθε ωφελούμενο-θέση/επιστημονικό πεδίο.
 Οι υπόλοιπες 28 θέσεις (ποσοστό 17,7 %) διατέθηκαν για την διδασκαλία μαθημάτων μόνο
κατά το εαρινό εξάμηνο του ακαδημαϊκού έτους 2020-2021, με μέγιστο αριθμό 2
μαθημάτων ανά ωφελούμενο-θέση/επιστημονικό πεδίο. 

Ερευνητικά Αποτελέσματα
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Οι ωφελούµενοι καλούνταν να διδάξουν το
σύνολο των µαθηµάτων των προπτυχιακών
και µεταπτυχιακών προγραµµάτων σπουδών
του ΑΠΘ που αντιστοιχούν σε ένα από τα
158 επιστηµονικά πεδία κατά το ακαδηµαϊκό
έτος 2020-2021.

Παραδείγματα
εφαρμογών

Η ακαδημαϊκή διδακτική εμπειρία ενός κατόχου
διδακτορικού αποτελεί καίριο στοιχείο αξιολόγησης του
ακαδημαϊκού του βιογραφικού, αλλά και στοιχείο που
ενισχύει τις αναγκαίες δεξιότητες που πρέπει να διαθέτει το
άτομο αυτό, προκειμένου να ανταποκριθεί αποτελεσματικά
στις μελλοντικές απαιτήσεις της διδασκαλίας σε
πανεπιστημιακό επίπεδο. 
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Ολοκληρωμένη
Πλατφόρμα
Διαγνωσης και
Βελτίωσης των
Συμπτωμάτων της
Διαταραχής
Ελλειμματικής
Προσοχής και
Υπερκινητικότητας

Ιωάννης  Βλαχάβας 
Καθηγητής
Τμήμα Πληροφορικής
vlahavas@csd.auth.gr

Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης
Αντιπρυτανεία Έρευνας και Διά Βίου Εκπαίδευσης

Ειδικός Λογαριασμός Κονδυλίων Έρευνας
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Παναγιώτης Μπαμίδης
Καθηγητής
Τμήμα Ιατρικής 
bamidis@med.auth.gr
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Σύντομη Περίληψη
Στόχος του έργου ADHD360 ήταν η ανάπτυξη μιας πλατφόρμας για: 
(α) την εκτίμηση της πιθανότητας ένα άτομο να εμφανίζει Διαταραχή Ελλειμματικής
Προσοχής και Υπερκινητικότητας (ΔΕΠ-Υ) μέσω παιχνιδιού σοβαρού σκοπού και
τεχνολογιών Τεχνητής Νοημοσύνης και 
(β) τη χρήση του παιχνιδιού ως εργαλείο παρέμβασης - βελτίωσης των συμπτωμάτων
της ΔΕΠ-Υ. 
Η πλατφόρμα αποτελείται από ένα παιχνίδι σοβαρού σκοπού και μια εφαρμογή
παρατήρησης συμπεριφοράς για κινητά τηλέφωνα/τάμπλετ. Για την αξιολόγηση της
πλατφόρμας υλοποιήθηκαν πιλοτικές δοκιμές δύο φάσεων οι οποίες απευθύνονταν σε
παιδιά και εφήβους 7-16 ετών με ή χωρίς ΔΕΠ-Υ. Μέθοδοι Μηχανικής μάθησης
αξιοποιήθηκαν για την ανάλυση της συμπεριφοράς των συμμετεχόντων κατά τη
διάρκεια του παιχνιδιού, στοχεύοντας στην αναζήτηση διαφορετικών μοτίβων
μεταξύ των δύο ομάδων. Παράλληλα, η εφαρμογή παρατήρησης διευκόλυνε τη
συλλογή ποσοτικών δεδομένων σε πραγματικό χρόνο από διαφορετικά άτομα και σε
πολλαπλά περιβάλλοντα.

Πλαίσιο Χρηματοδότησης:
ΕΣΠΑ 2014-2020,
Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης ΕΠ
Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα,
Καινοτομία, Ερευνώ - Δημιουργώ -
Καινοτομώ
 

Λέξεις Κλειδιά: 
attention deficit hyperactivity
disorder (ADHD), serious games,
machine learning, web health

Διάρκεια Έργου:
28/06/2018- 27/12/2021
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Μέλη Ερευνητικής Ομάδας:
Ιωάνης  Βλαχάβας, Καθηγητής
Παναγιώτης Μπαμίδης, Καθηγητής
Νίκη Πανδριά, Μεταδιδακτορική Ερευνήτρια
Δημήτριος Σπάχος, Μεταδιδακτορικός Ερευνητής
Βασιλεία Πετρονικολού, Επιστημονική Συνεργάτης
Μαρία Καραγιάννη, Επιστημονική Συνεργάτης
Αριστοτέλης Λαζαρίδης, Υπ. Διδάκτωρ
Ελευθέριος Κουλούμπρης, Υπ. Διδάκτωρ
Ανέστης Φαχαντίδης, Διδάκτωρ
Χρήστος Καραπιπέρης, R&D Director
Δημήτριος Βασιλείου, Προγραμματιστής
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Στα πλαίσια του ερευνητικού έργου ADHD360 πραγματοποιήθηκε ο σχεδιασμός και η
υλοποίηση των παρακάτω: 
(α) ενός παιχνιδιού σοβαρού σκοπού (“PIZZA ON TIME”), 

(β) μιας εφαρμογής παρατήρησης της συμπεριφοράς (mADHD360 app) και 

(γ) ενός ολοκληρωμένου συστήματος ανάλυσης των δεδομένων. 

Από την ανάλυση των προκαταρκτικών δεδομένων που συλλέχθηκαν κατά τη
διάρκεια των πιλοτικών δοκιμών, προέκυψε ότι τα εκπαιδευμένα μοντέλα φαίνεται
να επιτυγχάνουν υψηλή απόδοση (~85% ακρίβεια) στη σωστή πρόβλεψη της ύπαρξης
(ή μη-ύπαρξης) των χαρακτηριστικών της ΔΕΠ-Υ, λαμβάνοντας υπόψη το τρόπο
αλληλεπίδρασης των συμμετεχόντων με το παιχνίδι.

Ερευνητικά Αποτελέσματα
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Η πλατφόρµα αποτελείται από ένα παιχνίδι
σοβαρού σκοπού και µια εφαρµογή
παρατήρησης συµπεριφοράς για κινητά
τηλέφωνα/τάµπλετ.  

Παραδείγματα
εφαρμογών

Η πλατφόρμα ADHD360 προσφέρει μία ολιστική, μη
παρεμβατική λύση για την πρώιμη ανίχνευση και βελτίωση
των χαρακτηριστικών της ΔΕΠ-Υ.
Επιπλέον η εφαρμογή παρατήρησης mADHD360 app που
αποτελεί μέρος της πλατφόρμας, διευκολύνει τη συλλογή
δεδομένων σε πραγματικό χρόνο, σε διαφορετικά πλαίσια
και από διαφορετικά άτομα που εμπλέκονται στη φροντίδα
του παιδιού/εφήβου. 
Ακόμη, η πλατφόρμα ADHD360 επιτρέπει την ανάλυση
ποσοτικών δεδομένων, εκτιμώντας τη συμπεριφορά αλλά
και την απόδοση του χρήστη κατά τη διάρκεια του
παιχνιδιού σοβαρού σκοπού. Στο πλαίσιο αυτό, παρέχει μια
πιο ολοκληρωμένη και σφαιρική εικόνα των βασικών
χαρακτηριστικών της συμπεριφοράς του ατόμου. Υπό αυτό
το πρίσμα, η εν λόγω πλατφόρμα αναμένεται να
λειτουργήσει ως ένα συμπληρωματικό εργαλείο
αξιολόγησης, που θα είναι χρήσιμο για επαγγελματίες
υγείας, ειδικούς παιδαγωγούς, άλλους επαγγελματίες που
εμπλέκονται ευρύτερα στη φροντίδα των ατόμων με ΔΕΠ-Υ,
καθώς και τις οικογένειές τους.
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An Information System for Symptom Diagnosis and Improvement of Attention Deficit
Hyperactivity Disorder: The ADHD360 project. N. Pandria, V. Petronikolou, A. Lazaridis,
C. Karapiperis, E. Kouloumpris, D. Spachos, A. Fachantidis, D. Vasileiou, I. Vlahavas,
P.D. Bamidis (submitted inGames for Health).

Diagnosing Attention Deficit Hyperactivity Disorder Using SVM on Serious Game-
Generated Data. E. Kouloumpris, A. Lazaridis, A. Fachantidis, I. Vlahavas (submitted in
Entertainment Computing).

ADHD360: DESIGNING AN INFORMATION SYSTEM FOR SYMPTOM DIAGNOSIS AND
IMPROVEMENT OF ATTENTION DEFICIT HYPERACTIVITY DISORDER. N. Pandria, D.
Spachos, A. Fachantidis, A. Lazaridis, E. Kouloumpris, C. Karapiperis, D. Vasiliou, Ι.
Vlahavas, P.D. Bamidis, 8ο Πανελλήνιο Συνέδριο Βιοϊατρικής Τεχνολογίας, 9-
10/05/2019, Αθήνα, Ελλάδα.

ADHD360: ΕΝΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙ ΣΟΒΑΡΟΥ ΣΚΟΠΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΔΙΑΤΑΡΑΧΗ ΕΛΛΕΙΜΑΤΙΚΗΣ
ΠΡΟΣΟΧΗΣ - ΥΠΕΡΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑΣ. Πανδριά, Ν., Σπάχος, Δ., Φαχαντίδης, Α.,
Λαζαρίδης, Α., Κουλουμπρής, Ε., Καραπιπέρης, Χ., Βασιλείου, Δ., Βλαχάβας, Ι.,
Μπαμίδης, Π, 3ο Πανελλήνιο Διεπιστημονικό Συνέδριο για τη Διαταραχή
Ελλειμματικής Προσοχής | Υπερκινητικότητας Από το Παιδί στον Ενήλικα, 22-
24/11/2019, Θεσσαλονίκη, Ελλάδα.

PREDICTING ADHD USING THE ADHD360 PLATFORM: PRELIMINARY ANALYSIS OF
PILOT DATA. E. Kouloumpris, A. Lazaridis, A. Fachantidis, N. Pandria, D. Spachos, V.
Petronikolou, C. Karapiperis, D. Vasileiou, P.D. Bamidis, I. Vlahavas, 9ο Πανελλήνιο
Συνέδριο Βιοϊατρικής Τεχνολογίας, 9-11/09/2021, Θεσσαλονίκη, Ελλάδα.

ΑΝΙΧΝΕΥΟΝΤΑΣ ΠΡΩΙΜΑ ΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΔΕΠ-Υ ΜΕΣΩ ΤΗΣ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑΣ
ADHD360 (e-poster). Ε. Κουλούμπρης, Α. Λαζαρίδης, Α. Φαχαντίδης, Ν. Πανδριά, Δ.
Σπάχος, Β. Πετρονικολού, Χ. Καραπιπέρης, Δ. Βασιλείου, Π. Μπαμίδης, Ι. Βλαχάβας, 4ο
Πανελλήνιο Διεπιστημονικό Συνέδριο για τη Διαταραχή Ελλειμματικής Προσοχής |
Υπερκινητικότητας Από το Παιδί στον Ενήλικα, 23-24/11/2021, Διαδικτυακό Συνέδριο,
Ελλάδα.

Σχετικές Δημοσιεύσεις
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Αναστολή της
Έμφραξης των
Μεμβρανών σε
Βιοαντιδραστήρες
Μεμβρανών με
Ελεγχόμενη
Ανάπτυξη
Νηματοειδών
Οργανισμών

Αναστάσιος Ζουμπούλης
Καθηγητής
Τμήμα Χημείας
zoubouli@chem.auth.gr

Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης
Αντιπρυτανεία Έρευνας και Διά Βίου Εκπαίδευσης

Ειδικός Λογαριασμός Κονδυλίων Έρευνας
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Σύντομη Περίληψη
Σκοπός του έργου είναι η ανάπτυξη μιας μεθοδολογίας χαμηλού κόστους για τη
μείωση του ρυθμού έμφραξης σε βιοαντιδραστήρες μεμβρανών (MBR), μέσω της
ελεγχόμενης ανάπτυξης νηματοειδών μικροοργανισμών. Το έργο υλοποιήθηκε σε 36
μήνες και περιελάμβανε 6 ενότητες εργασίας. Τα πειράματα έλαβαν χώρα σε πιλοτική
μονάδα MBR, η οποία λειτούργησε στην εγκατάσταση επεξεργασίας αστικών λυμάτων
στη Ν. Σάντα Κιλκίς και αποτελούνταν από δύο παράλληλες γραμμές λειτουργίας: μια
συμβατική πιλοτική (Control-MBR) και μια πιλοτική νηματοειδών (Filament-MBR). Τα
αποτελέσματα έδειξαν ότι ο δείκτης νηματοειδών στην πιλοτική Filament-MBR
παρουσίασε μικρή αύξηση κατά τη διάρκεια των τελευταίων ημερών λειτουργίας, η
οποία τεκμηριώνει την αντίστοιχη μείωση της TMP, αποδεικνύοντας ότι οι
νηματοειδείς μικροοργανισμοί μπορούν να χρησιμοποιηθούν για τον έλεγχο της
έμφραξης, όχι μόνο σε εργαστηριακή κλίμακα, αλλά και σε πιλοτικά συστήματα MBR τα
οποία επεξεργάζονται πραγματικά αστικά λύματα σε συνθήκες πεδίου.
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Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι ο δείκτης νηματοειδών (Filament Index, FI) στην
πιλοτική Filament-MBR παρουσίασε μικρή αύξηση κατά τη διάρκεια των τελευταίων
ημερών λειτουργίας της μονάδας, η οποία οφείλεται κυρίως στη μείωση της
θερμοκρασίας (< 15 oC), αφού: 
i)στη δεξαμενή απονιτροποίησης έλαβε χώρα σχεδόν πλήρης απορρόφηση του
εισερχόμενου οργανικού φορτίου, με αποτέλεσμα ο λόγος F/M στη δεξαμενή ανάπτυξης
νηματοειδών να είναι χαμηλός (< 0,1 g COD/g MLSS·d) και

ii) ο χρόνος παραμονής της ιλύος στην πιλοτική μονάδα MBR ήταν αρκετά υψηλός για να
ευνοήσει την ανάπτυξη νηματοειδών μικροοργανισμών. Η αύξηση του FI τεκμηριώνει,
ωστόσο, την αντίστοιχη μείωση της TMP στην πιλοτική Filament-MBR, αποδεικνύοντας ότι
οι νηματοειδείς μικροοργανισμοί μπορούν να χρησιμοποιηθούν για τον έλεγχο της
έμφραξης, όχι μόνο σε εργαστηριακή κλίμακα, αλλά και σε πιλοτικά συστήματα MBR, τα
οποία επεξεργάζονται πραγματικά αστικά λύματα σε συνθήκες πεδίου.

Οι τιμές του δείκτη διηθησιμότητας (Time to Filter, TTF) υποδηλώνουν ιλύ με μεγάλη
διηθησιμότητα, αφού είναι σταθερά χαμηλότερες από τα 100 s. Η πιλοτική Filament-MBR
έχει στις περισσότερες περιπτώσεις μεγαλύτερη τιμή TTF από την πιλοτική Control-MBR,
επομένως, η παρουσία νηματοειδών μικροοργανισμών, αν και ελαττώνει την TMP, δε
βελτιώνει απαραίτητα τη διηθησιμότητα της ιλύος. Αυτό σημαίνει ότι ο δείκτης
νηματοειδών δε μπορεί να συσχετιστεί άμεσα με τη διηθησιμότητα, η οποία προφανώς
εξαρτάται από την παρουσία και άλλων συστατικών της ιλύος. Αναφορικά με τις τιμές του
δείκτη καθιζησιμότητας (Sludge Volume Index, SVI), τις πρώτες 70 ημέρες υπάρχει έντονη
διακύμανση των τιμών του δείκτη SVI και στις δύο πιλοτικές, με την πιλοτική Filament-MBR
να ξεκινάει από τα 90-120 mL/g και στη συνέχεια να παρουσιάζει απότομη πτώση 60
μονάδων, ενώ στη συνέχεια πραγματοποιεί σταθερή αύξηση μέσα στο δεύτερο εικοσαήμερο
και επανέρχεται στις αρχικές τιμές. Στο δεύτερο μισό της χρονικής περιόδου λειτουργίας
(ημέρες 70-140), οι τιμές του SVI αρχίζουν να παρουσιάζουν μία σταθεροποιητική τάση και
στις δύο πιλοτικές.

Η απαέρωση της ανακυκλοφορούμενης ιλύος στην πιλοτική Control-MBR βελτίωσε
τη διεργασία της απονιτροποίησης, αφού παρατηρήθηκαν χαμηλότερες
συγκεντρώσεις N-NO3- στην εκροή της δεξαμενής απονιτροποίησης. Αντιθέτως, στην
πιλοτική Filament-MBR, όπου η κορεσμένη σε διαλυμένο οξυγόνο ιλύς ανακυκλοφορείται
από τη δεξαμενή μεμβρανών απ’ ευθείας στη δεξαμενή απονιτροποίησης, τα ποσοστά
απονιτροποίησης είναι χαμηλότερα. Η εφαρμογή χαμηλής παροχής ανακυκλοφορίας
(2.6·Qin) οδήγησε σε καλύτερα αποτελέσματα, όσον αφορά την απομάκρυνση αζώτου, σε
σχέση με την υψηλή παροχή ανακυκλοφορίας (4.3·Qin), με βέλτιστη μείωση της
συγκέντρωσης Ν-NO3-/ολικού αζώτου να έχει επιτευχθεί σε θερμοκρασία μεγαλύτερη των
17 οC. Η διεργασία απονιτροποίησης ελαχιστοποιήθηκε σε θερμοκρασία μικρότερη των 15
οC, με αποτέλεσμα η πολύ χαμηλή μείωση της συγκέντρωσης ολικού αζώτου, όπως και
φωσφόρου, να οφείλεται αποκλειστικά στη βιοσύνθεση των μικροοργανισμών.

Ερευνητικά Αποτελέσματα
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Επιπλέον, η σχεδόν πλήρης βιοαπορρόφηση των οργανικών ενώσεων στις δεξαμενές
απονιτροποίησης των δύο πιλοτικών MBR, η οποία με τη σειρά της οδήγησε σε χαμηλή
αναλογία F/M στις επόμενες δεξαμενές, συνέβαλε στη διατήρηση των πρωτεϊνών και
των υδατανθράκων SMP σε πολύ χαμηλά επίπεδα με τις τιμές τους να κυμαίνονται στο
μικτό υγρό σε συγκεντρώσεις <10 mg/L. Επιπλέον, ο χαμηλός ρυθμός ανακυκλοφορίας
(2.6·Qin) οδήγησε σε μικρή συγκέντρωση των κολλοειδών με μέγεθος ≤50 nm (μέγεθος
πόρων των μεμβρανών), που αντιστοιχούσε στο 15 % του συνόλου τους. Επιπλέον, ο
αυξημένος πληθυσμός νηματοειδών στη Filament-MBR μετά από τις 100 ημέρες
λειτουργίας συνέβαλε στην περαιτέρω μείωση των κολλοειδών στο μικτό υγρό κατά 7.9
%, υποδεικνύοντας ότι τα νηματοειδή βακτήρια συγκρατούσαν τα κολλοειδή συστατικά,
παρεμποδίζοντας τη διέλευσή τους από τους πόρους της μεμβράνης καθώς και την
επακόλουθη έμφραξή της από αυτά. Οι χαμηλές τιμές των SMP και των κολλοειδών
συνέβαλαν ευεργετικά στη μείωση της TMP και της έμφραξης της μεμβράνης.



Σκοπός του έργου είναι η ανάπτυξη µιας
µεθοδολογίας χαµηλού κόστους για τη
µείωση του ρυθµού έµφραξης σε
βιοαντιδραστήρες µεµβρανών (MBR), µέσω
της ελεγχόµενης ανάπτυξης νηµατοειδών
µικροοργανισµών.

Παραδείγματα
εφαρμογών

Η τεχνική που αναπτύχθηκε ελαχιστοποιεί τον ρυθμό
έμφραξης των μεμβρανών και επεκτείνει το λειτουργικό
χρόνο ζωής τους, συμβάλλοντας στη μακροχρόνια και
αποδοτικότερη λειτουργία των συστημάτων MBR για την
επεξεργασία των αστικών ή/και βιομηχανικών υγρών
αποβλήτων. Με την προτεινόμενη τεχνολογία το πρόβλημα
της έμφραξης μπορεί να αντιμετωπιστεί (και) με την
κατάλληλη ρύθμιση των νηματοειδών πληθυσμών του
μικτού υγρού και συνεπώς, δε θα αυξάνεται το λειτουργικό
κόστος των ΜΒR, όπως θα συνέβαινε με την εφαρμογή
άλλων μεθόδων αντιμετώπισης.
Αντίθετα, το λειτουργικό κόστος αναμένεται να
ελαττωθεί, ενώ προκύπτουν και περιβαλλοντικά
οφέλη, καθώς οι απαιτήσεις για το χημικό καθαρισμό
των μεμβρανών μειώνονται και ελαχιστοποιείται η
κατανάλωση ενέργειας. Λαμβάνοντας υπόψη την ανάλυση
της σχετικής αγοράς, στα (λίγα) επόμενα χρόνια θα πρέπει
να κατασκευαστούν μονάδες επεξεργασίας λυμάτων, που να
εξυπηρετούν οικισμούς με πληθυσμό άνω των 2000 ι.π.:
συνολικά 164 νέες σχετικές μονάδες προβλέπονται για
ολόκληρη τη χώρα. Στην περιοχή της Κεντρικής
Μακεδονίας, όπου βρίσκονται τα κεντρικά γραφεία της
συμμετέχουσας εταιρείας (Μηχανική Περιβάλλοντος Α.Ε.),
προβλέπεται να κατασκευαστούν 40 νέες εγκαταστάσεις
επεξεργασίας και το συνολικό κόστος εκτιμάται σε περίπου
40 εκατομμύρια ευρώ. 
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Η τεχνολογία MBR αναμένεται να είναι η χρησιμοποιούμενη
τεχνική σε αρκετές από αυτές τις μονάδες, καθώς παρουσιάζει
αρκετά πλεονεκτήματα έναντι των συμβατικών συστημάτων
επεξεργασίας: παραγωγή υψηλής ποιότητας εκροής, μικρή
περίσσεια όγκου ιλύος κτλ. Το ελαφρώς υψηλότερο
λειτουργικό κόστος των συστημάτων MBR οφείλεται στην
έμφραξη των μεμβρανών, η οποία αναμένεται να
αντιμετωπιστεί/βελτιωθεί σε σημαντικό βαθμό ως
αποτέλεσμα του προτεινόμενου έργου. Επιπλέον, η χρήση της
προτεινόμενης τεχνογνωσίας αναμένεται να βρει εφαρμογή
(και) στο εξωτερικό, σε μονάδες επεξεργασίας λυμάτων που
βρίσκονται σε Βαλκανικές και Μεσογειακές χώρες, καθώς η
συμμετέχουσα επιχείρηση έχει αναπτύξει δραστηριότητες και
εκτός Ελλάδας.
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Σύντομη Περίληψη
Περίπου το 2% του πληθυσμού παγκοσμίως πάσχει από ψωρίαση, μια σύνθετη
ανοσοεπαγόμενη δερματική διαταραχή χωρίς σαφή αιτιολογία. Όταν ένα φάρμακο
προορίζεται για τον άνθρωπο, ο βέλτιστος τρόπος για την αξιολόγησή του είναι η
δοκιμή in vivo σε άνθρωπο. Κάτι τέτοιο δεν είναι πάντα εφικτό, ειδικά όταν το φάρμακο
βρίσκεται σε αρχικό στάδιο αξιολόγησης. Συνεπώς, τα in vitro μοντέλα ανθρώπινου
τεχνητού δέρματος έρχονται όλο και περισσότερο στο προσκήνιο. Τα μοντέλα
αυτά είναι αρκετά επιτυχημένα, αλλά παρουσιάζουν αυξημένη διαδερμική
διαπερατότητα κάτι το οποίο τα κάνει ακατάλληλα για τη δοκιμή
απορροφητικότητας φαρμάκων.

Αντικείμενο του ΒΙΟΔΕΡΜΑ ήταν η ανάπτυξη νέου βιοτεχνολογικού υποκατάστατου
δέρματος πλήρους πάχους, ως τρισδιάστατο in vitro μοντέλο μελέτης του υγιούς
δέρματος καθώς και μοντέλο δέρματος με ψωρίαση και παραγωγή νέου θεραπευτικού
προϊόντος για την αποτελεσματικότερη αντιμετώπισή της. 
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Η ερευνητική ομάδα του καθηγητή Δημητρίου Μπικιάρη σε συνεργασία με την εταιρεία
βιοτεχνολογίας Biohellenika κατασκεύασε επιθέματα από βιοϋλικά με ενσωματωμένους
βιολογικούς παράγοντες, για την αποτελεσματική θεραπεία της ψωρίασης, ξεπερνώντας
αδυναμίες των ήδη υπαρχόντων θεραπειών.

Κατασκευάστηκαν καινοτόμα επιθέματα από φυσικά και συνθετικά πολυμερή
προσομοιάζοντας την μορφολογία του ανθρώπινου δέρματος με τη μέθοδο της
ηλεκτροϊνοποίησης. Συγκεκριμένα, παρασκευάστηκαν μικροϊνώδη επιθέματα αποτελούμενα
από ζελατίνη (υδρολυμένο κολλαγόνο, που αποτελεί το κύριο συστατικό της δερμίδας) και
το βιοσυμβατό συνθετικό πολυμερές πολυκαπρολακτόνη. Πραγματοποιήθηκε διεξοδική
μελέτη για την επιλογή κατάλληλων συγκεντρώσεων πολυμερών και ιδανικών συνθηκών
ηλεκτροϊνοποίησης για την κατασκευή επιθεμάτων με τα ιδανικά μεγέθη ινών και πόρων.
Στα επιθέματα ενθυλακώθηκαν επιτυχώς αντισώματα (anti-TNF-α και anti- IL-17Α) τα οποία
στοχεύουν με εξειδίκευση συγκεκριμένα συστατικά του ανοσοποιητικού συστήματος, κι
έτσι θεωρούνται τεχνολογική επανάσταση έναντι των παραδοσιακών ανοσοκατασταλτικών
φαρμάκων.

Οι φυσικοχημικές ιδιότητες των ικριωμάτων χαρακτηρίστηκαν με ποικίλες τεχνικές
(Περίθλαση ακτίνων Χ, Φασματομετρία υπερύθρου με μετασχηματισμό Fourier,
Ηλεκτρονικής μικροσκοπίας σάρωσης, Δοκιμασία μηχανικών ιδιοτήτων με Instron κ.ά.).
Αποδείχθηκε η επιτυχής σύνθεση των υλικών και η κατασκευή επιθεμάτων με τρισδιάστατη
πορώδη μορφολογία που προσομοιάζει το σύνθετο και δυναμικό μικροπεριβάλλον των
ιστών του δέρματος. Η υποστήριξη του επιθέματος με συνθετικό βιοσυμβατό πολυμερές
βελτίωσε την ανθεκτικότητα και μείωσε το ρυθμό αποικοδόμησης των παρασκευασμένων
επιθεμάτων έτσι ώστε να παρουσιάζουν μεγαλύτερη διάρκεια και αντοχή κατά τη χρήση
τους από τον ασθενή. 

Ερευνητικά Αποτελέσματα
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Πορώδη ικριώματα κολλαγόνου τύπου Ι και ΙΙΙ με την τεχνική της λυοφιλίωσης. 
Τρισδιάστατα εκτυπωμένα ικριώματα κολλαγόνου και ζελατίνης τα οποία
υποστηρίχθηκαν από φυσικά (χιτοζάνη) και συνθετικά (πολυβινυλική αλκοόλη)
πολυμερή για την βελτίωση των φυσικοχημικών τους ιδιοτήτων. Η προηγμένη τεχνική
της τρισδιάστατης εκτύπωσης έδωσε την δυνατότητα κατασκευής ικριωμάτων με
καθορισμένη, ομοιόμορφη δομή με υψηλή ακρίβεια.

Η αποτελεσματικότητα των μικροϊνωδών επιθεμάτων επιβεβαιώθηκε μετά την εφαρμογή
τους σε μοντέλο υγιούς τεχνητού ανθρωπίνου δέρματος που κατασκευάστηκε εργαστηριακά
με την χρήση κατάλληλων ικριωμάτων κολλαγόνου. 
Δοκιμάστηκαν δύο τύποι ικριωμάτων:

1.
2.

 Ύστερα από διεξοδική μελέτη των φυσικοχημικών χαρακτηριστικών των
ικριωμάτων επιλέχθηκαν τα υλικά, οι τεχνικές και οι συνθήκες για την κατασκευή
κατάλληλου ικριώματος στο οποίο αναπτύχθηκαν κερατινοκύτταρα και ινοβλάστες
οδηγώντας στην σύνθεση τεχνητού δέρματος. Το μοντέλο τεχνητού δέρματος που
αναπτύχθηκε μπορεί να αξιοποιηθεί και σε περεταίρω μελέτες απορροφητικότητας
άλλων φαρμάκων.



Κατασκευάστηκαν καινοτόµα επιθέµατα από
φυσικά και συνθετικά πολυµερή
προσοµοιάζοντας την µορφολογία του
ανθρώπινου δέρµατος µε τη µέθοδο της
ηλεκτροϊνοποίησης. 

Παραδείγματα
εφαρμογών

Μοντέλα υγιούς τεχνητού ανθρωπίνου δέρματος για
χρήση σε μελέτες απορροφητικότητας φαρμάκων ή
επούλωση εγκαυμάτων.

Μοντέλα ψωρισιακού τεχνητού δέρματος για μελέτη της
ασθένειας καθώς και μελέτη φαρμάκων. 

Βιοαποικοδομήσιμα επιθέματα τοπικής θεραπείας της
ψωρίασης. 

Τα υλικά που αναπτύχθηκαν στα πλαίσια του έργου
μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως:
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Δημοσιεύσεις σε περιοδικά
 
Terzopoulou, Z., Michopoulou, A., Palamidi, A., Koliakou, E., Bikiaris, D. Preparation
and Evaluation of Collagen-Based Patches as Curcumin Carriers. Polymers 2020, 12,
2393. https://doi.org/10.3390/polym12102393.

Michailidou, G., Terzopoulou, Z., Kehagia, A.; Michopoulou, A., Bikiaris, D.N.
Preliminary Evaluation of 3D Printed Chitosan/Pectin Constructs for Biomedical
Applications. Mar. Drugs 2021, 19, 36. https://doi.org/10.3390/md19010036.

Michopoulou, A, Koliakou, E, Terzopoulou, Z, et al. Benefit of coupling heparin to
crosslinked collagen I/III scaffolds for human dermal fibroblast subpopulations' tissue
growth. J Biomed Mater Res. 2021; 1- 15. doi:10.1002/jbm.a.37329.

Ανακοινώσεις σε συνέδρια 

Nina-Maria Ainali, Zoi Terzopoulou, Artemis Palamidi, Anna Michopoulou, Dimitrios
Bikiaris. Collagen based scaffolds for improved topical therapeutic effect on psoriasis.
European Polymer Congress 2019, Hersonissos Heraklion Crete, Greece, June 9-14,
2019.

Dimitrios Bikiaris, Zoi Terzopoulou, Anna Michopoulou, Artemis Palamidi, Eleni
Pavlidou. Effect of covalent heparin immobilization on the properties of collagen
scaffolds. 7th International Conference on Biobased and Biodegradable Polymers.
Stockholm, Sweden, June 17-19, 2019.

Zoi Terzopoulou, Anna Michopoulou, Artemis Palamidi, Dimitrios Bikiaris. Collagen-
based scaffolds loaded with curcumin for the treatment of psoriasis. 7th International
Conference on Biobased and Biodegradable Polymers. Stockholm, Sweden, June 17-
19, 2019.

Anna Michopoulou, Z. Terzopoulou, E. Gounari, E. Koliakou, P. Rousselle, K. Kouzi.
Impact of papillary or reticular fibroblasts on dermal-epidermal homeostasis in a skin
equivalent model. ETRS Annual Scientific Meeting, Tissue regeneration – “From basic
science to clinical translation”, September 11-13 2019, Munich, Germany.

Z. Terzopoulou, A. Michopoulou, A. Palamidi, D. Bikiaris.Preparation and
characterization of curcumin-loaded chitosan nanoparticles incorporated in collagen
scaffolds for the transdermal treatment of psoriasis. Polymer Processing 4.0 “Europe-
Africa PPS2019”, 18-21 November 2019, Pretoria, South Africa.

Σχετικές Δημοσιεύσεις
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Σύντομη Περίληψη
Στόχος του έργου CHANGE ήταν η δημιουργία μιας κοιτίδας σύμπραξης
επιχειρηματικών, ερευνητικών και συμβουλευτικών δραστηριοτήτων γύρω
από την αγορά των κοινοχρήστων ποδηλάτων, με γνώμονα τη μετάβαση στην
ποιοτική επιχειρηματικότητα, την αύξηση της εγχώριας προστιθέμενης αξίας
και την οικονομία της γνώσης. Το όραμα του έργου ήταν να αναπτύξει μια σύνθετη,
πολυπαραμετρική προσέγγιση αλλαγής των συνηθειών μετακίνησης σε αστικές
περιοχές, μέσω της ανάδειξης του ρόλου των σύγχρονων Τεχνολογιών Πληροφορικής
και Επικοινωνιών. Η πρόκληση αφορά τόσο την αντικατάσταση του παραδοσιακού Ι.Χ.
αυτοκινήτου με εναλλακτικές βιώσιμες επιλογές, όσο και τη σταδιακή μετατροπή της
ιδιοκτησιακής φιλοσοφίας σε φιλοσοφία διαμοιρασμού. Βασικό αντικείμενο του
έργου, ήταν η ανάπτυξη στοχευμένων δράσεων Βιομηχανικής Έρευνας και
Πειραματικής Ανάπτυξης για την παρακολούθηση, ερμηνεία, ανάλυση και αξιολόγηση
παραμέτρων που συμβάλλουν στην προώθηση και ενδυνάμωση της αγοράς
διαμοιρασμού των κοινοχρήστων ποδηλάτων.

Πλαίσιο Χρηματοδότησης:
ΕΣΠΑ 2014-2020,
Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης ΕΠ
Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα,
Καινοτομία, Ερευνώ - Δημιουργώ -
Καινοτομώ
 

Λέξεις Κλειδιά: 
μεταφορές, κοινόχρηστα ποδήλατα,
βιώσιμη κινητικότητα, οικονομία
διαμοιρασμού 

Διάρκεια Έργου:
28/06/2018- 27/12/2021
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Γεώργιος Δεληβόπουλος , M.Sc. Υποψήφιος Διδάκτορας Τμήματος Πολιτικών Μηχανικών, ΑΠΘ
Αναστασία Νικολαΐδου, M.Sc. Υποψήφια Διδάκτορας Τμήματος Πολιτικών Μηχανικών, ΑΠΘ
Ευθύμιος Παπαδόπουλος, M.Sc. Υποψήφιος Διδάκτορας Τμήματος Πολιτικών Μηχανικών, ΑΠΘ
Ιωάννης Φυρογένης, M.Sc. Υποψήφιος Διδάκτορας Τμήματος Πολιτικών Μηχανικών, ΑΠΘ
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Σύστημα θέασης ποδηλάτων, που οπτικοποιεί τη θέση των ποδηλάτων στον χάρτη και
δίνει πληροφορίες σχετικά με αυτά όπως το επίπεδο της μπαταρίας του κάθε
ποδηλάτου, τη συνολική απόσταση που έχει διανύσει, τον χρόνο που ήταν ενεργό στο
πεδίο κ.α.
Λειτουργίες συντήρησης του στόλου, σύνοψη των ενεργειών συντήρησης που έχουν
πραγματοποιηθεί στα ποδήλατα του στόλου, αλλά και ενδείξεις προληπτικής
συντήρησης για κάθε ποδήλατο, ανάλογα με τις διαδρομές που έχει πραγματοποιήσει.
Εφαρμογή πρόβλεψης μετακινήσεων, που κάνει χρήση παρελθοντικών δεδομένων
ζήτησης, αλλά και δεδομένων καιρού για να προβλέψει τις επερχόμενες μετακινήσεις,
βοηθώντας τον διαχειριστή να εξασφαλίσει την ύπαρξη διαθέσιμων ποδηλάτων.
Σύστημα παιχνιδοποίησης, που δίνει στους διαχειριστές του συστήματος τη
δυνατότητα να σχεδιάσουν αποστολές για τους χρήστες δίνοντάς τους κίνητρα να
χρησιμοποιήσουν το σύστημα με διαφορετικούς τρόπους, αλλά και να βοηθήσουν τη
λειτουργία του συστήματος, επιστρέφοντας για παράδειγμα ποδήλατα σε περιοχές που
υπάρχει έλλειψη. 
Εφαρμογή παρακολούθησης αναρτήσεων σε μέσα κοινωνικής δικτύωσης, συλλέγοντας
αναρτήσεις που έχουν άμεση σχέση με τη χρήση κοινόχρηστων ποδηλάτων και την
ποδηλασία γενικότερα, δίνοντας μία άμεση και διαισθητική εικόνα. 

Στο ερευνητικό έργο CHANGE πραγματοποιήθηκε πλήθος ενεργειών γύρω από τη
δημιουργία ενός οικοσυστήματος που ενισχύει και προωθεί τη χρήση συστημάτων
κοινοχρήστων ποδηλάτων. 
Οι πιο σημαντικές από αυτές ήταν:
Δημιουργία πλατφόρμας διαχείρισης ενός στόλου κοινόχρηστων ποδηλάτων χωρίς
σταθμό. Ένα από τα κύρια εργαλεία που αναπτύχθηκαν στα πλαίσια του έργου είναι
μία πλατφόρμα διαχείρισης του στόλου κοινοχρήστων ποδηλάτων, που
συγκεντρώνει μία σειρά από καινοτόμες δυνατότητες που καθιστούν τις
καθημερινές λειτουργίες του έργου πιο εύκολες και αποδοτικές.
 Η πλατφόρμα συμπεριλαμβάνει:

Σχεδιασμός, κατασκευή και κυκλοφορία ποδηλάτου για χρήστες με αναπηρία. Στα πλαίσια
του έργου σχεδιάστηκε, κατασκευάστηκε και κυκλοφόρησε ποδήλατο δύο θέσεων για
χρήστες με αναπηρία, που μπορεί να εξυπηρετήσει τις ανάγκες χρηστών σε αναπηρικό
αμαξίδιο. Το ποδήλατο σχεδιάστηκε με την πολύτιμη συμβολή του Συλλόγου
Παραπληγικών Βορείου Ελλάδος, αλλά και δοκιμάστηκε πιλοτικά από μέλη του συλλόγου,
κάτι που οδήγησε σε βελτιωμένες εκδόσεις του οχήματος, καταλήγοντας σε μία λύση που
δίνει μία σφαιρική και μεθοδευμένη απάντηση στη συμπερίληψη μίας ολόκληρης
κοινωνικής ομάδας σε μία ευρύτερη ποικιλία δραστηριοτήτων. Η συγκεκριμένη εφαρμογή
αποτελεί και την πρώτη κοινόχρηστη διάθεση ποδηλάτων για χρήστες με αναπηρία στην
Ελλάδα. 

Ερευνητικά Αποτελέσματα
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Διεξαγωγή δράσεων προώθησης του συστήματος κοινόχρηστων ποδηλάτων Στα πλαίσια του
έργου πραγματοποιήθηκε μία σειρά από δράσεις που στόχο είχαν την προώθηση του
Συστήματος Κοινοχρήστων Ποδηλάτων στην πόλη της Θεσσαλονίκης, και πιο συγκεκριμένα
τη χρήση των ποδηλάτων του Συστήματος για μετακίνηση προς και από την εργασία και
χρήση των ποδηλάτων του συστήματος από επισκέπτες της πόλης που διαμένουν σε τοπικά
ξενοδοχεία. Παράλληλα, το έργο πραγματοποίησε και συμμετείχε σε μία πληθώρα
εκδηλώσεων. 

Ανάπτυξη μαθηματικού μοντέλου τεσσάρων βημάτων πρόβλεψης μετακινήσεων και
μοντέλου πρόβλεψης της λανθάνουσας ζήτησης για χρήση κοινόχρηστων ποδηλάτων. Για
τις ανάγκες του έργου αναπτύχθηκε μαθηματικό μοντέλο πρόβλεψης μετακινήσεων
τεσσάρων βημάτων την περιοχή του πολεοδομικού συγκροτήματος της Θεσσαλονίκης, με τη
χρήση του οποίου σε συνδυασμό με αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολογίου επιλογή
μέσου, αναπτύχθηκε και μαθηματικό εργαλείο πρόβλεψης της μελλοντικής λανθάνουσας
ζήτησης μετακινήσεων με κοινόχρηστα ποδήλατα.
Ανάπτυξη επιχειρηματικού σχεδίου που συγκέντρωσε τόσο τα επιχειρηματικά αποτελέσματα
του έργου όσο και έδωσε λύσεις σε προκλήσεις που παρουσιάστηκαν κατά τη διάρκεια του
έργου και την υλοποίηση των δράσεων προώθησης. Με βάση αυτά προδιαγράφει τα
επόμενα βήματα της εταιρείας διαχείρισης, τόσο για τη βέλτιστη αξιοποίηση του
επιχειρηματικού προϊόντος του έργου όσο και για τη λήψη μέτρων ανιστάθμισης σχετικών
προκλήσεων.



Για τις ανάγκες του έργου αναπτύχθηκε
µαθηµατικό µοντέλο πρόβλεψης
µετακινήσεων τεσσάρων βηµάτων την
περιοχή του πολεοδοµικού συγκροτήµατος
της Θεσσαλονίκης, µε τη χρήση του οποίου
σε συνδυασµό µε αποτελέσµατα έρευνας
ερωτηµατολογίου επιλογή µέσου,
αναπτύχθηκε και µαθηµατικό εργαλείο
πρόβλεψης της µελλοντικής λανθάνουσας
ζήτησης µετακινήσεων µε κοινόχρηστα
ποδήλατα.

Παραδείγματα
εφαρμογών

Μεγάλο κομμάτι των ερευνητικών αποτελεσμάτων του
έργου μπορεί έμπρακτα να αξιοποιηθεί για τη βελτιωμένη
απόδοση τόσο του Συστήματος Κοινοχρήστων Ποδηλάτων
που μελετήθηκε στα πλαίσια του έργου, όσο και νέων
συστημάτων που μπορούν να βασιστούν στη γνώση που
παρήχθη για να βελτιώσουν τη δική τους λειτουργία. 
Πιο συγκεκριμένα:
Η διαχειριστική πλατφόρμα που σχεδιάστηκε στα
πλαίσια του έργου, αποτελεί πολύτιμο εργαλείο για
την αποδοτικότερη διαχείριση ενός συστήματος
ποδηλάτων, που μπορεί να χρησιμοποιηθεί τόσο
αυτούσιο όσο και να τροποποιηθεί ή να επεκταθεί
ώστε να καλύπτει τις συγκεκριμένες ανάγκες ή
αναπτυξιακές στρατηγικές της εταιρείας. Δυνατότητες
που έχουν ενσωματωθεί στην πλατφόρμα, όπως το σύστημα
παιχνιδοποίησης, είναι σε μεγάλο βαθμό
παραμετροποιήσιμες από τον διαχειριστή του συστήματος,
ώστε να προσαρμόζονται εύκολα στις εκάστοτε ανάγκες.
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Παραδείγματα
εφαρμογών

Το σύνολο των προωθητικών δράσεων που σχεδιάστηκαν
και εφαρμόστηκαν στα πλαίσια του έργου, το ποδήλατο
ΑμεΑ, που σχεδιάστηκε, κατασκευάστηκε και τέθηκε σε
κυκλοφορία, αποτελούν καλές πρακτικές για παρόμοια
εγχειρήματα, καθώς ο από-κάτω-προς-τα-πάνω σχεδιασμός
τους, σε συνεργασία με τον Σύλλογο Παραπληγικών,
αντιμετωπίζει πολλά προβλήματα που συχνά συναντώνται.
Συγκεκριμένα ο συνολικός σχεδιασμός των δράσεων του
έργου συμπεριλαμβάνονται ως καλή πρακτική στο έργο
Interreg DESTI-SMART. 
Το επιχειρηματικό σχέδιο που αναπτύχθηκε στα
πλαίσια του έργου, έχει βασιστεί στις συγκεκριμένες
ανάγκες και προβλήματα της διαχειρίστριας εταιρείας
του στόλου του έργου, αλλά ταυτόχρονα μπορεί να
αποτελέσει βάση πάνω στην οποία να στηριχθεί ο
επιχειρηματικός σχεδιασμός νέων συστημάτων, αλλά
δίνει και έμπρακτες λύσεις σε προκλήσεις που
παρουσιάστηκαν και συναντώνται σε πολλά
συστήματα.
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Σύντομη Περίληψη
Η ερευνητική υποδομή (ΕΥ) PlantUP αποτελεί μία εθνική υποδομή αριστείας που
επικεντρώνεται στη βασική & εφαρμοσμένη έρευνα για την αξιοποίηση και προστασία
του φυτικού κεφαλαίου, με στόχο την ανάπτυξη Φυσικών Προϊόντων (ΦΠ) υψηλής
προστιθέμενης αξίας. Η ΕΥ PlantUp ενίσχυσε την υπάρχουσα υποδομή των δικαιούχων
για τη συστηματική καταγραφή, διατήρηση και προστασία του πλούτου της Ελληνικής
βιοποικιλότητας.Τα ΦΠ αποτελούν σημαντική πηγή φαρμάκων, συστατικών
καλλυντικών σκευασμάτων, συμπληρωμάτων διατροφής και χρησιμεύουν ως ένα
ανεξάντλητο οπλοστάσιο ουσιών και ιδεών. Διακρίνονται από τεράστια
ποικιλομορφία, και πληθώρα φυσικοχημικών & βιολογικών ιδιοτήτων που τα καθιστά
πολύτιμα. Η χώρα μας, με τη μοναδική βιοποικιλότητα και ενδημισμό που
διαθέτει, μπορεί να αποτελέσει μια ανεξάντλητη πηγή ΦΠ και προϊόντων
υψηλής προστιθέμενης αξίας. Στο πλαίσιο της PlantUp τα σημαντικότερα
εργαστήρια της χώρας στο πεδίο των ΦΠ αλληλεπιδρούν δυναμικά εκμεταλλευόμενα
την ήδη προϋπάρχουσα εμπειρία & τεχνογνωσία τους.

Πλαίσιο Χρηματοδότησης:
ΕΣΠΑ 2014-2020,
Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης ΕΠ
Ανταγωνιστικότητα,Επιχειρηματικότητα,
Καινοτομία, 
Ερευνητικές Υποδομές 2014-2020 
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 Η ανάπτυξη μιας ερευνητικής υποδομής αιχμής, η οποία να αποσκοπεί στην
αξιοποίηση και διατήρηση της ελληνικής βιοποικιλότητας μέσω της
εφαρμοσμένης έρευνας. Υψηλά καταρτισμένοι επιστήμονες στους τομείς της
βοτανικής, αγρονομίας, χημείας και τεχνολογίας φυσικών προϊόντων, επιστήμης
τροφίμων, γενετικής, αναλυτικής χημείας, ένωσαν τις δυνάμεις τους και
ανέπτυξαν πρωτόκολλα:

 Συστηματικής ταξινόμησης, αναγνώρισης και χαρακτηρισμού φυτών της ελληνικής
βιοποικιλότητας (αρωματικών, φαρμακευτικών φυτών και αυτοφυών εδώδιμων φυτών)
με καινοτόμες μεθόδους όπως το DNA barcoding 
 Τεχνικών εκχύλισης, διαχωρισμού, απομόνωσης φυσικών προϊόντων της ελληνικής
βιοποικιλότητας 
 Ελέγχου ποιότητας πρώτων υλών και τελικών προϊόντων που περιέχουν φυσικά
προϊόντα-τυποποίησης (standardization) εκχυλισμάτων & τελικών προϊόντων
 Αξιοποίησης της βιοποικιλότητας με πιθανές εφαρμογές και δράσεις
 Σχεδιασμού διεργασιών σχετιζόμενων με φυσικά προϊόντα, καθώς και κλιμάκωσης
παραγωγής (scale up) εκχυλισμάτων φυσικών προϊόντων 
 Εκπόνησαν μελέτες σκοπιμότητας ανάπτυξης ή επέκτασης μονάδων που σχετίζονται με
φυσικά προϊόντα (καλλυντικών, φαρμάκων, τροφίμων, συμπληρωμάτων διατροφής κλπ),
εφοδιαστικές αλυσίδες: διαχείριση, σχεδίαση, βελτιστοποίηση. 

Λαμβάνοντας υπόψιν ότι η Ελλάδα είναι μια περιοχή υψηλής φυτικής βιοποικιλότητας
(> 6.600 από τα οποία 1200 ενδημικά), στο παρόν έργο στοχεύσαμε στην αξιοποίησή
της, εφαρμόζοντας μια καθετοποιημένη στρατηγική στη χημεία και τεχνολογία φυσικών
προϊόντων. Η έκταση της υποδομής καλύπτει πεδία από τον συστηματικό, γενετικό,
μορφολογικό χαρακτηρισμό, μέχρι την ανάλυση, φυτοχημεία, βιολογική αξιολόγηση
των καινοτόμων φυσικών προϊόντων και ανάπτυξη τελικών προϊόντων υψηλής
προστιθέμενης αξίας

Με βάση τα παραπάνω, η υποδομή που αποκτήθηκε αλλά και η τεχνογνωσία των
συμμετεχόντων ερευνητών θα αποτελέσουν την βάση για παροχή προηγμένων
υπηρεσιών έρευνας και την ανάπτυξη καινοτόμων προϊόντων στον τομέα των φυσικών
προϊόντων, της βοτανικής ταυτοποίησης και διατήρησης, της γενετικής αποτύπωσης
της βιοποικιλότητας, την μελέτη της χημειοποικιλότητας, την εφαρμογή σύγχρονων
πράσινων τεχνολογιών, την μελέτη βιωσιμότητας των διεργασιών που σχετίζονται με
την βιομηχανικής κλίμακας «πράσινη» παραγωγή Φυσικών Προϊόντων, την παραγωγή
υψηλής προστιθέμενης αξίας προϊόντων. 

Το μακροπρόθεσμο όραμα αποτελεί η συνεργιστική αλληλεπίδραση μεταξύ
πανεπιστημίων και βιομηχανίας, η συστηματική μεταφορά της βασικής επιστήμης και
της τεχνολογίας από τα πανεπιστημιακά εργαστήρια στη βιομηχανία, καθώς και η
συνεχής ροή των άριστα καταρτισμένων επιστημόνων από την ακαδημαϊκή κοινότητα
προς τη βιομηχανία. 

Στόχος της εθνικής ερευνητικής υποδομής PlantUP ήταν:

Ερευνητικά Αποτελέσματα
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Ερευνητικά Αποτελέσματα
O εξοπλισμός που έχει αποκτηθεί στο πλαίσιο του έργου, περιλαμβάνει:
• Πλήρως αυτόματο σύστημα επιταχυνόμενης εκχύλισης για αυτόματη προκατεργασία
δειγμάτων εδαφών, ιλύος και τροφίμων (ASE)
• Ομογενοποιητή υπερήχων με ακίδα (probe sonicator)
• Σύστημα παρασκευαστικής υγρής χρωματογραφίας υψηλής απόδοσης (PREP HPLC)
• Σύστημα υγρής χρωματογραφίας υψηλής απόδοσης (UHPLC-DAD) 
• Σύστημα φυγοκεντρικού συμπυκνωτή κενού (SPEED VACUM CONCENTRATOR) 
• Περιστρεφόμενο ανακινητή φυαλιδίων (tube rotator)
• Ομογενοποιητή – Γαλακτωματοποιητή αναλογικού τύπου (homogenizer)
• Θερμαινόμενο κυκλοποιητή 
• Οριζόντια ηλεκτροφόρηση
• Φωτογραφικό σύστημα πηκτωμάτων 
• Πλήρες σύστημα φωτογράφησης και ανάλυσης εικόνας φθοριζόντων gel
ηλεκτροφόρησης Νουκλεϊκών οξέων με εξοπλισμό κάθετης ηλεκτροφόρησης 2D.



Η ΕΥ PlantUp συµπληρώνει ένα κενό που
υπάρχει σήµερα µεταξύ πανεπιστηµίων και
επιχειρήσεων προς την επίτευξη των
εθνικών στρατηγικών προτεραιοτήτων για
την αξιοποίηση του εθνικού φυτικού
πλούτου της χώρας µε συστηµατικό τρόπο.

Παραδείγματα
εφαρμογών

Η βιοποικιλότητα, ο φυτικός πλούτος και η αγροτική
παραγωγή αποτελούν από τους σημαντικότερους πυλώνες
ανάπτυξης στην Ελλάδα. Παρόλα αυτά, πολλές παράμετροι
δυσχεραίνουν την αποτελεσματική εκμετάλλευση των δύο
πρώτων προς όφελος των πολιτών και της εθνικής
οικονομίας. Η παρούσα σύμπραξη έχει δημιουργηθεί με
σκοπό να επιτευχθεί η μέγιστη δυνατή
συμπληρωματικότητα μεταξύ ερευνητικών ομάδων
από διαφορετικούς επιστημονικούς κλάδους,
συνδέοντας έτσι όλους τους κρίκους της αλυσίδας για
την αξιοποίηση του φυτικού κεφαλαίου.
Η ΕΥ PlantUp συμπληρώνει ένα κενό που υπάρχει σήμερα
μεταξύ πανεπιστημίων και επιχειρήσεων προς την επίτευξη
των εθνικών στρατηγικών προτεραιοτήτων για την
αξιοποίηση του εθνικού φυτικού πλούτου της χώρας με
συστηματικό τρόπο.
Το όραμα της ΕΥ είναι η υλοποίηση μιας εξαιρετικά
συνεργιστικής αλληλεπίδρασης μεταξύ πανεπιστημίων
και γεωργίας/βιομηχανίας. Με το έργο αυτό καθίσταται
δυνατή η ταχεία και συστηματική μεταφορά της βασικής
έρευνας και τεχνολογίας από πανεπιστημιακά εργαστήρια
για τη γεωργία/βιομηχανία και η συνεχής ροή των άριστα
καταρτισμένων επιστημόνων, από την ακαδημαϊκή
κοινότητα προς τη βιομηχανία. 
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Τα εργαστήρια θα προσφέρουν τις υπηρεσίες τους σε
βιομηχανίες, εταιρείες, δημόσιο τομέα, ινστιτούτα και
μεμονωμένους ερευνητές για ανάλυση, πιστοποίηση,
ταυτοποίηση φυσικών προϊόντων που καλλιεργούνται στην
Ελλάδα και την περιοχή της Μεσογείου και την εκμετάλλευσή
τους σε φάρμακα, συμπληρώματα διατροφής, λειτουργικά
τρόφιμα, OTC, καλλυντικά. 
Πρόσθετες συνέργειες της ΕΥ PlantUp σχετίζονται με τη
μεταφορά τεχνογνωσίας για την εκμετάλλευση καινοτόμων
ιδεών των βιομηχανιών, επιχειρήσεων και άλλων φορέων.
Περιλαμβάνει την συμβουλευτική σε φορείς για την δυναμική
επέκταση του οπλοστασίου Πνευματικών Δικαιωμάτων και την
υποβολή διεθνών διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας που σχετίζονται
με Φυσικά Προϊόντα και την ανάπτυξη αυτών σε παραγωγή
μεγάλης κλίμακας.
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Σύντομη Περίληψη
Το υποέργο 4, με τίτλο «Αξιοποίηση αποβλήτων και παραπροϊόντων βιομηχανικών και
αγροτοβιομηχανικών δραστηριοτήτων με στόχο την εξοικονόμηση πρώτων υλών και
την βιώσιμη παραγωγή χημικών, καυσίμων και υλικών», ανήκει σε μία ευρύτερη
υποδομή με ονομασία «INVALOR: Ερευνητική Υποδομή για την Αξιοποίηση Αποβλήτων
και Αειφόρου Διαχείρισης Φυσικών Πόρων».
Βασικός άξονας της υποδομής είναι ότι τα παραπροϊόντα των βιομηχανικών
δραστηριοτήτων δεν αποτελούν "απόβλητα" αλλά επεξεργασμένες πρώτες ύλες και
παρα-προϊόντα, επομένως δυνητικούς πόρους, που μπορούν να αξιοποιηθούν
σύμφωνα με τις αρχές της Κυκλικής Οικονομίας.
Υποενότητες: 4.1-Ανάκτηση και επαναχρησιμοποίηση βαρέων μετάλλων (Τμήμα
Χημείας), 4.2-Αξιοποίηση ανόργανων βιομηχανικών παραπροϊόντων στην παραγωγή
σκυροδέματος (Τμήμα Πολιτικών Μηχανικών) και 4.3-Αξιοποίηση βιομάζας υπό την
μορφή αποβλήτων και παραπροϊόντων αγροτικών δραστηριοτήτων και της
βιομηχανίας τροφίμων για την παραγωγή καυσίμων και χημικών υψηλής αξίας (Τμήμα
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Σήμερα, τα περισσότερα παραπροϊόντα δημιουργούνται από αναποτελεσματικές
παραγωγικές διαδικασίες, χαμηλή ανθεκτικότητα των αγαθών και την μη-βιώσιμη
διαχείρισή τους. Το ίδιο ισχύει και κατά την διαδικασία της δέψης, θεμελιώδες στάδιο της
βυρσοδεψίας (δίνει στο δέρμα τη σταθερότητα και τον ουσιαστικό του χαρακτήρα), όπου ως
κύριο αντιδραστήριο εφαρμόζεται το θειικό άλας του τρισθενούς χρωμίου. Καθώς όμως η
απόδοση της ανωτέρω διεργασίας κυμαίνεται περίπου στο 60%, η περίσσεια του μη-
αντιδρώντος χρωμίου καταλήγει στα αντίστοιχα υγρά απόβλητα, η αξιοποίηση των οποίων
ερευνάτε στην υποενότητα 4.1. Αποτέλεσμα αυτού είναι, μετά την επεξεργασία τους
(φυσικοχημική ή/και βιολογική), η λήψη λυματολάσπης πλούσιας σε χρώμιο (5-15% w/w). 

Στα πλαίσια του έργου Invalor, η ερευνητική ομάδα του Τμήματος Χημείας κατάφερε
να ανακτήσει το χρώμιο, που μέχρι πρότινος θεωρούνταν ως απόβλητο, σε ποσοστό
πέραν του 90% με τη συνδυαστική εφαρμογή των τεχνολογιών της
υδρομεταλλουργίας και της ηλεκτροχημείας. Αρχικά, το Cr(III) διαχωρίστηκε εκλεκτικά
από τη λάσπη με την εφαρμογή οξέος (H2SO4) και, εν συνεχεία, οξειδώθηκε ηλεκτροχημικά
προς Cr(VI). Επιπλέον, επιβεβαιώθηκε η δυνατότητα ανάκτησης ενέργειας, μέσω καύσης της
λάσπης, αλλά, αναπόφευκτα, το Cr(III) οξειδώνεται προς Cr(VI) λόγω της θερμικής
επεξεργασίας. Στην περίπτωση αυτή, το Cr(VI), εφόσον διαχωρίστηκε εκλεκτικά από τη
τέφρα, ανάχθηκε προς Cr(III), επίσης, ηλεκτροχημικά. Αναφορικά με τις ηλεκτροχημικές
διεργασίες, η απόδοση οξείδωσης και αναγωγής του Cr(III) και Cr(VI), αντίστοιχα, εμφάνισε
τιμές πέραν του 95%, ενώ ως κάθοδος εφαρμόστηκε ηλεκτρόδιο πορώδους υαλώδους
άνθρακα (RVC) και ως άνοδος ηλεκτρόδιο ΙrO2/Ti. Για τον διαχωρισμό του Cr(III) από την
υδατική φάση εφαρμόστηκε η μέθοδος της ιζηματοποίησης με αύξηση του pH σε ελαφρώς
αλκαλικές τιμές. 

Η αξιοποίηση σκωριών (παραπροϊόντα της βιομηχανίας του χάλυβα) για την παραγωγή
βαρέως σκυρόδεματος διερευνήθηκε από την υποενότητα 4.2. Η επιλογή των υλικών,
αδρανή σκωρίας μεταλλακτών και σκωρίας ηλεκτρικού κλιβάνου, έγινε με βάση τη
διαθεσιμότητά τους και με στόχο τη χρήση τους ως αδρανή σκυροδέματος. Η χρήση
αδρανών σκωρίας μεταλλακτών και ηλεκτρικού κλιβάνου είναι δυνατή για την παραγωγή
βαρέως σκυροδέματος (σκυρόδεμα ειδικών εφαρμογών με πυκνότητα άνω των 3000kg/cm3)
με φαινόμενη ειδική πυκνότητα (3300kg/cm3) και θλιπτική αντοχή άνω των 50 MPa.
Σύμφωνα με τα αποτελέσματα, είναι εφικτή η πλήρης αντικατάσταση των φυσικών αδρανών
με αδρανή σκωρίας μεταλλακτών, ενώ η χρήση σκωρίας ηλεκτρικού κλιβάνου είναι δυνατή
με αντικατάσταση ενός μέρους των αδρανών. Έλεγχοι ανθεκτικότητας, όπως συρρίκνωση,
κύκλοι ψύξης-απόψυξης και ενανθράκωση του σκυροδέματος, έδειξαν ότι η αντικατάσταση
των φυσικών αδρανών με αδρανή σκωρίας δεν φαίνεται να επηρεάζει τη συμπεριφορά του
υλικού ως προς την έκθεση σε ακραίες περιβαλλοντικές συνθήκες, με εξαίρεση τις ελαφρά
αυξημένες τιμές της συρρίκνωσης, οι οποίες ωστόσο είναι αποδεκτές.

Στην υποενότητα 4.3 συλλέχθηκαν αντιπροσωπευτικά λιγνοκυτταρινούχα υπολείμματα
αγροτικών δραστηριοτήτων, όπως κλαδέματα ελιάς, αμπελιού, άχυρα σιταριού και
κουκουνάρι καλαμποκιού, καθώς και απόβλητα βιομηχανιών τροφίμων, όπως κουκούτσια
ροδάκινων/βερίκοκων, κ.α., με σκοπό την αξιοποίηση τους.

Ερευνητικά Αποτελέσματα
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Ερευνητικά Αποτελέσματα
Μετά από κατάλληλη επεξεργασία, πραγματοποιήθηκε προσδιορισμός της χημικής
σύστασης και των φυσικοχημικών χαρακτηριστικών κάθε βιομάζας και στη συνέχεια
κλασμάτωση της βιομάζας στα κυριότερα συστατικά της (κυτταρίνη, ημικυτταρίνη,
λιγνίνη) μέσα από φιλικές προς το περιβάλλον διεργασίες, όπως η υδροθερμική
επεξεργασία με την χρήση νερού ως διαλύτη και η εκχύλιση της λιγνίνης με πράσινους
και ανακυκλώσιμους οργανικούς διαλύτες. Τέλος, τα ρεύματα των συστατικών
μετατράπηκαν σε χημικά υψηλής προστιθέμενης αξίας μέσω (βιο)καταλυτικών
διεργασιών: η κυτταρίνη μετατράπηκε σε γλυκόζη μέσω ενζυμικής υδρόλυσης, η
ημικυτταρίνη σε φουρανικές ενώσεις μέσω καταλυτικής υδρογόνωσης και η λιγνίνη σε
φαινολικές ενώσεις μέσω καταλυτικής υδρογονόλυσης παρουσία στερεών καταλυτών.



Έλεγχοι ανθεκτικότητας, όπως συρρίκνωση,
κύκλοι ψύξης-απόψυξης και ενανθράκωση
του σκυροδέµατος, έδειξαν ότι η
αντικατάσταση των φυσικών αδρανών µε
αδρανή σκωρίας δεν φαίνεται να επηρεάζει
τη συµπεριφορά του υλικού ως προς την
έκθεση σε ακραίες περιβαλλοντικές
συνθήκες, µε εξαίρεση τις ελαφρά αυξηµένες
τιµές της συρρίκνωσης, οι οποίες ωστόσο
είναι αποδεκτές.

Παραδείγματα
εφαρμογών

Στα πλαίσια της υποενότητας 4.1 επιτεύχθηκε η ανάκτηση
του χρωμίου από τα απόβλητα βυρσοδεψείου ως Cr(III) σε
στερεή φάση και ως Cr(VI) σε υδατική φάση. Το ανακτήσιμο
πλέον Cr(III) είναι δυνατό να επανατροφοδοτηθεί στο
βυρσοδεψείο ως αντιδραστήριο για τη δέψη. Αντίθετα, το
ανακτήσιμο Cr(VI) μπορεί να διοχετευθεί σε
επιμεταλλωτήρια, προωθώντας με τον τρόπο αυτό την
κυκλική οικονομία και την χρηστή διαχείριση.
Επιπλέον, η λειτουργία πλήρους ηλεκτροχημικής κυψέλης
σε αντιδραστήρα ροής με ανατροφοδοσία (πιλοτική
μονάδα) παρουσίασε υψηλή απόδοση, όμοια με τα
εργαστηριακά πειράματα μετά από βελτιστοποίηση, και
επιβεβαίωσε την δυνατότητα πρακτικής εφαρμογής της
τεχνολογίας.
Στην υποενότητα 4.2 αποδείχθηκε ότι το βαρύ σκυρόδεμα
μπορεί να χρησιμοποιηθεί στην κατασκευή λιμενικών
έργων, ως υλικό πόντισης καλωδίων ή σταθεροποίησης
υποθαλάσσιων αγωγών, σαν υλικό μείωσης κραδασμών και
θορύβου ή ως αντίβαρο σε πλοία, γερανούς ή γέφυρες αλλά
και σε πυρηνικές εφαρμογές για την βιολογική προστασία
από ακτινοβολίες. Στο πλαίσιο του έργου, έγινε η εφαρμογή
της μελέτης για την χρήση των αδρανών σκωρίας στην
κατασκευή του υποθαλάσσιου αγωγού TAP, EASTMED για τη
μεταφορά φυσικού αερίου.
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Βάσει των αποτελεσμάτων της υποενότητας 4.3 και με
στόχο την προώθηση της κυκλικής (βιο)οικονομίας, θα
ήταν εφικτή η ανάπτυξη ενός ολοκληρωμένου βιο-
διυλιστηρίου επεξεργασίας λιγνοκυτταρινούχας βιομάζας
που θα στηρίζεται στη συνέργεια διαφόρων φορέων και
δραστηριοτήτων, με στόχο τη συστηματική συλλογή των
αποβλήτων (π.χ. αγροτικούς συνεταιρισμούς) και την
ανάπτυξη τεχνολογιών σε ερευνητικό και βιομηχανικό
επίπεδο για τη μετατροπή των υπολειμμάτων (που μέχρι
σήμερα εναποτίθενται στο έδαφος) σε χημικά υψηλής
προστιθέμενης αξίας ή/και καύσιμα.
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Σύντομη Περίληψη
Το έργο αφορά την ενσωμάτωση επιλεγμένων υποδομών του Αριστοτελείου
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης στην εθνική υποδομή Hellenic Plate Observing System
(HELPOS). Το HELPOS είναι ένα ενοποιημένο, μόνιμο, γεωγραφικά κατανεμημένο,
βιώσιμο, ενιαίο δίκτυο υποδομών στις επιστήμες της Γης. Δεν αφορά μόνο
κτιριακές εγκαταστάσεις και εξοπλισμό αλλά περιλαμβάνει και το ανθρώπινο
δυναμικό, την τεχνογνωσία, και την εξειδικευμένη πληροφορία. Περιλαμβάνει
σεισμολογικά, γεωφυσικά και γεωδαιτικά δίκτυα, και ειδικά δίκτυα ενοργάνωσης
υποδομών μεγάλης κοινωνικής σπουδαιότητας (γέφυρες, φράγματα, δίκτυα ζωής,
οδικές αρτηρίες). Προσφέρει ανοιχτή πρόσβαση σε δεδομένα και υπηρεσίες αλλά και
στις ίδιες τις υποδομές. 
Εντάσσεται στις 28 Ερευνητικές Υποδομές του Πολυετούς Χρηματοδοτικού Σχεδίου
που αποτελούν επωφελείς για τη χώρα μακροπρόθεσμες επενδύσεις, χαρακτηρίζονται
από επιστημονική και τεχνολογική αριστεία, και εναρμονίζονται με αντίστοιχες
υποδομές στον Ευρωπαϊκό και Διεθνή χώρο. 

Πλαίσιο Χρηματοδότησης:
ΕΣΠΑ 2014-2020,
Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης ΕΠ
Ανταγωνιστικότητα,Επιχειρηματικότητα,
Καινοτομία, 
Ερευνητικές Υποδομές 2014-2020 

 

Λέξεις Κλειδιά: 
υποδομές, έξυπνη εξειδίκευση, δίκτυα,
σεισμικότητα, παραμόρφωση, σεισμική
επικινδυνότητα (infrastructure, Strategy
for smart specialization, networks,
seismicity, deformation, seismic hazard)

Διάρκεια Έργου:
01/12/2017- 31/12/2021

99

Μέλη Ερευνητικής Ομάδας:
Μόνιμο Προσωπικό
Αναστασία Κυρατζή , Επιστημονικά Υπεύθυνη, Μέλος ΔΕΠ, καθηγήτρια ΑΠΘ
Ελένη Αηδονά , ΔΕΠ-ΑΠΘ 
Αναστάσιος Αναστασιάδης , ΔΕΠ-ΑΠΘ 
Γεώργιος Βαργεμέζης , ΔΕΠ-ΑΠΘ 
Γεώργιος Καρακαΐσης , ΔΕΠ-ΑΠΘ 
Βασίλειος Καρακώστας , ΔΕΠ-ΑΠΘ 
Δέσποινα Κοντοπούλου , ΔΕΠ-ΑΠΘ 
Δημήτριος Παναγιωτόπουλος , ΔΕΠ-ΑΠΘ 
Ελευθερία Παπαδημητρίου , ΔΕΠ-ΑΠΘ 
Κωνσταντίνος Παπαζάχος , ΔΕΠ-ΑΠΘ 
Χρήστος Πικριδάς , ΔΕΠ-ΑΠΘ 
Δημήτριος Πιτιλάκης , ΔΕΠ-ΑΠΘ 
Κυριαζής Πιτιλάκης , ΔΕΠ-ΑΠΘ 
Δημήτριος Ραπτάκης , ΔΕΠ-ΑΠΘ 

Ιανουάριος 2022



Ζαφειρία Ρουμελιώτη , ΔΕΠ-ΠΠ
Εμμανουήλ Σκορδύλης , ΔΕΠ-ΑΠΘ 
Θεόδωρος Τσάπανος , ΔΕΠ-ΑΠΘ 
Γρηγόριος Τσόκας , ΔΕΠ-ΑΠΘ 
Παναγιώτης Τσούρλος , ΔΕΠ-ΑΠΘ 
Αριστείδης Φωτίου , ΔΕΠ-ΑΠΘ 
Παναγιώτης Χατζηδημητρίου , ΔΕΠ-ΑΠΘ 
Σωτήριος Αργυρούδης , ΕΔΙΠ - ΑΠΘ
Δομίνικος Βαμβακάρης , ΕΔΙΠ - ΑΠΘ
Δήμητρα Βλάχου , ΕΔΙΠ - ΑΠΘ
Οδυσσέας Γαλάνης , ΕΔΙΠ - ΑΠΘ
Ελένη Καραγιάννη , ΕΔΙΠ - ΑΠΘ
Ιωάννα Καραγιάννη , ΕΔΙΠ - ΑΠΘ
Αθανάσιος Καραμεσίνης , ΕΔΙΠ - ΑΠΘ
Δέσποινα Κεμεντζεντίδου , ΕΔΙΠ - ΑΠΘ
Ελπίδα Κωνσταντινίδου , ΕΔΙΠ - ΑΠΘ
Μαρία Μανάκου , ΕΔΙΠ - ΑΠΘ
Αρετή Πάνου , ΕΔΙΠ – ΑΠΘ
Παρθένα Παραδεισοπούλου , ΕΔΙΠ - ΑΠΘ
Πέτρος Τριανταφυλλίδης , ΕΔΙΠ - ΑΠΘ

Εξωτερικοί Συνεργάτες;
Ευτυχία Αμανατίδου , Γεωλόγος, MSc  
Μάριος Ανθυμίδης , Γεωλόγος, MSc, Υποψήφιος Διδάκτορας
Νικόλαος Βάβλας , Γεωλόγος, MSc, Υποψήφιος Διδάκτορας
Θάνος Βρατσικίδης , Πολ. Μηχ. MSc, Υποψήφιος Διδάκτορας
Κώστας Γκόγκας , Γεωλόγος, MSc
Άννα Καρατζέτζου , Πολ. Μηχ. Κάτοχος PhD
Στέλλα Καραφαγκά , Πολ. Μηχ. Κάτοχος PhD
Ίων Κάρολος , ATM, Υποψήφιος Διδάκτορας
Χάρης Κάλας , Γεωλόγος, MSc, Κάτοχος PhD
Χρήστος Κουρούκλας , Γεωλόγος, MSc, Υποψήφιος Διδάκτορας
Τάσος Κώστογλου , Φυσικός, MSc, Υποψήφιος Διδάκτορας
Μαρία Μεσημέρη , Γεωλόγος, MSc, Κάτοχος PhD
Στυλιανός Μπιθάρης , Μηχ. Γεωπληροφορικής & Τοπογραφίας, Υποψ. Διδ.
Άρτεμις Ορφανίδου , Μαθηματικός, MSc
Χρήστος Πετρίδης , Πολ. Μηχ. Κάτοχος PhD
Ευλαμπία Ρήγα , Πολ. Μηχ. Κάτοχος PhD
Λένα Τέζα , Γεωλόγος, MSc, Κάτοχος PhD
Ανέστης Τσάμπας , Γεωλόγος, MSc, Κάτοχος PhD
Σταυρούλα Φωτοπούλου , Πολ. Μηχ. Κάτοχος PhD
Αντώνης Χρήστου , Γεωλόγος, MSc

100 Ιανουάριος 2022



Το έργο βασίσθηκε σε τρείς πυλώνες: α) αναβάθμιση και ενοποίηση σε ένα εθνικό
δίκτυο όλων των υποδομών των κυριότερων φορέων της χώρας που λειτουργούν
δίκτυα παρακολούθησης των εδαφικών κινήσεων και αυτά κατά κύριο λόγο
περιλαμβάνουν τα σεισμικά και γεωδαιτικά δίκτυα β) ανάπτυξη ενός κεντρικού
εθνικού κόμβου διάχυσης των δεδομένων και γ) ανάπτυξη υπηρεσιών (services) με
βάση τα δεδομένα με στόχο την έρευνα αλλά παράλληλα την παροχή υπηρεσιών στο
πολίτη, την Πολιτεία και άλλους φορείς του ευρύτερου δημοσίου και ιδιωτικού
τομέα. 
 Με την επιτυχή επίτευξη των παραπάνω στόχων, συνέβαλε στην ενίσχυση των υποδομών
και με την πολιτική της ελεύθερης κεντρικής διάθεσης δεδομένων και την ανάπτυξη
υπηρεσιών έγκυρης ενημέρωσης των πολιτών και της Πολιτείας αύξησε την καινοτομική
ικανότητα της χώρας μας στον τομέα των επιστημών της Γης. 
Τα κύρια αποτελέσματα συνοψίζονται στις ακόλουθες δράσεις:
1. Δικτύωση των υποδομών:  
- Ανάπτυξη του Ελληνικού Ενοποιημένου Δικτύου Καταγραφής της Εδαφικής Κίνησης:
Ενοποιήθηκαν όλες οι υποδομές της χώρας που αφορούν τα σεισμολογικά δίκτυα, δίκτυα
επιταχυνσιογράφων, ειδικά δίκτυα επιταχυνσιογράφων με ιδιαίτερο ενδιαφέρον για
μελέτες πολιτικού μηχανικού, φορητά δίκτυα, γεωδαιτικά δίκτυα. 
- Υλοποίηση κεντρικού κόμβου διάθεσης δεδομένων: η διάθεση των δεδομένων γίνεται
μέσω ενός εθνικού κόμβου που υλοποιήθηκε από το Γεωδυναμικό Ινστιτούτο του Εθνικού
Αστεροσκοπείου Αθηνών. 
2. Υπηρεσίες Δικτύωσης: 
- Υλοποίηση ενεργειών ενημέρωσης της Πολιτείας και των πολιτών (24/7 παρακολούθηση
της σεισμικής δραστηριότητας, ) 
- Ειδικές υπηρεσίες δικτύωσης με έμφαση στο αστικό περιβάλλον (σεισμική επικινδυνότητα,
Καινοτόμες Τεχνικές και Μεθοδολογίες Γεωφυσικής και Γεωτεχνικής Μηχανικής στο Αστικό
Περιβάλλον, μελέτες Αλληλεπίδρασης Εδάφους Θεμελίωσης – Κατασκευών, Χάρτες
Κατανομής της Ισχυρής Εδαφικής Κίνησης, Εφαρμογή Μεθοδολογιών Έγκαιρης
Προειδοποίησης έναντι σεισμού σε Επιλεγμένες Περιοχές στην Ελλάδα, Εφαρμογή Μεθόδου
Ταχείας Αποτίμησης Σεισμικής Επάρκειας Κατασκευής σε Ενοργανωμένο Κτήριο)
- Υλοποίηση και διάθεση βάσεων δεδομένων (καταλόγων σεισμών, γεωφυσικών,
γεωτεχνικών, αποθετήριο Τυπολoγιών για Κτήρια, Γέφυρες, Δίκτυα Κοινής Ωφέλειας και
Άλλες Υποδομές)
3. Κοινές ερευνητικές δράσεις:
- Βελτίωση και ενίσχυση όλων των υποδομών – προμήθειες: Αγορά νέου εξοπλισμού
(σεισμογράφοι, επιταχυνσιογράφοι, γεωφυσικά όργανα, που αναβάθμισε τις υπάρχουσες
υποδομές των εμπλεκόμενων εργαστηρίων του ΑΠΘ.
- Βελτίωση και ενίσχυση υπολογιστικών υποδομών
- Υλοποίηση Διαδικτυακής Παροχής Πληροφοριακού Υλικού μετά από Σημαντικό Σεισμό
- Υλοποίηση Εφαρμογής προειδοποίησης σεισμού στην Θεσσαλονίκη 
- Ανάπτυξη εργαλείων εκτίμησης και προβολής εξέλιξης μετασεισμικών ακολουθιών
4. Πρόσβαση στις υποδομές, εκπαίδευση, διάχυση και αξιοποίηση των
αποτελεσμάτων:
- Δράσεις ανοιχτής πρόσβασης στις υποδομές και εκπαίδευσης και προσέλκυσης
Ανθρώπινου Δυναμικού (υποδομές EUROPROTEAS, Σεισμολογικός Σταθμός ΑΠΘ – ανοιχτές
πόρτες, ΑΠΘ την Κυριακή, ημερίδες)

Ερευνητικά Αποτελέσματα
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Ερευνητικά Αποτελέσματα
- Σχέδιο για την Ενίσχυση της Πρόσβασης στην Εθνική Υποδομή HELPOS 
- Διάχυση και αξιοποίηση των αποτελεσμάτων μέσω των συνήθων ακαδημαϊκών οδών
(δημοσιεύσεις, συνέδρια, μεταφορά τεχνογνωσίας, μετεκπαιδεύσεις) 
- Εξωτερική Αξιολόγηση 
5. Διακυβέρνηση Δικτύου: 
Αφορά την βιωσιμότητα των υποδομών μετά το πέρας του έργου και στο πλαίσιο αυτό
- Υπογράφηκε Μνημόνιο συνεργασίας και διάθεσης δεδομένων 
- Εκλέχθηκε Επιτροπή Διακυβέρνησης του Δικτύου 



Με τα σύγχρονα εργαλεία της τεχνητής
νοηµοσύνης, είναι εφικτό να
χρησιµοποιηθούν οι ψηφιακές καταγραφές
των σεισµολογικών δικτύων και να
εµπλουτιστούν οι σεισµικοί κατάλογοι. 

Παραδείγματα
εφαρμογών

Ενδεικτικές εφαρμογές: 
- Εφαρμογή μεθοδολογιών έγκαιρης προειδοποίησης έναντι
σεισμού και αποτίμησης των αναμενόμενων βλαβών: 
Υλοποίηση μιας εθνικής υπηρεσίας έγκαιρης
προειδοποίησης έναντι επερχόμενου σεισμού, λίγα
δευτερόλεπτα πριν την άφιξη των σεισμικών κυμάτων
σε μια θέση. Σε συνδυασμό με επί τόπου (on-site)
ενοργάνωση οδηγεί και σε αποτίμηση των
αναμενόμενων βλαβών/αστοχιών στις κατασκευές,
κτηρίων υψηλής σημασίας, δικτύων κοινής ωφελείας.
Μια τέτοια προσπάθεια από όλους τους εμπλεκόμενους
φορείς θα είναι μια υπηρεσία με κοινωνικό αντίκτυπο.

- Εφαρμογή μεθοδολογιών τεχνητής νοημοσύνης: 
Σήμερα, ειδικά τις πρώτες ώρες μετά την γένεση ενός
μεγάλου μεγέθους σεισμού, πάρα πολλοί μικροί σεισμοί δεν
αναλύονται με τις συμβατικές μεθόδους και δεν
περιλαμβάνονται στους καταλόγους. Αντίστοιχα, και πάρα
πολλοί μικρού μεγέθους σεισμοί δεν αναλύονται. Με τα
σύγχρονα εργαλεία της τεχνητής νοημοσύνης, είναι εφικτό
να χρησιμοποιηθούν οι ψηφιακές καταγραφές των
σεισμολογικών δικτύων και να εμπλουτιστούν οι σεισμικοί
κατάλογοι. Για παράδειγμα, μια τέτοια εφαρμογή στην
Καλιφόρνια και στην Ιταλία αύξησε κατά 1-2 τάξεις μεγέθους
τον αριθμό των σεισμών και ανέδειξε λεπτομέρειες των
ρηγμάτων που δεν είναι εφικτό να βρεθούν με τους
συνήθεις καταλόγους. 
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- Πολυκλαδική Μελέτη σεισμικής ακολουθίας με ανάπτυξη
φορητού δικτύου:
 Εφαρμόστηκε στην πράξη κατά την διάρκεια του έργου, στην
σεισμική ακολουθία της Θεσσαλίας (περιοχή Τυρνάβου) τον
Μάρτιο του 2021, όπου εγκαταστάθηκε φορητό δίκτυο
σεισμογράφων και συνεργάστηκαν όλα τα μέλη του δικτύου
HELPOS και άλλοι συνεργάτες για την παροχή έγκυρης
πληροφορίας στους πολίτες και την Πολιτεία. 

- Εφαρμογή των αποτελεσμάτων στην επικαιροποίηση της
Σεισμικής Επικινδυνότητας της χώρας:
Τα αποτελέσματα του έργου οδήγησαν σε πληθώρα νέων
δεδομένων και νέων εργαλείων, τα οποία μπορούν να
χρησιμοποιηθούν σε μια εθνική επικαιροποίηση των
ζωνών σεισμικής επικινδυνότητας της χώρας.
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